

PROBLEMAS NACIONALES Y POLITICOS

Manifestaciones, programa y actitud del Sr. Canalejas

La vida municipal.—La cuestión económica.—El fomento naval.—Bandera política. Hombres é ideas.—El Rey y la Nación.—La jefatura de los liberales.—Actitud enérgica. Canalejas y Montero.—La anunciada conferencia.

CUESTIONES TRANSCENDENTALES

El Sr. Canalejas consagró ayer por entero el día á formular, tal vez sin él pensarlo, un programa de Gobierno. Y decimos esto porque en los discursos que durante el día fué improvisando se contienen bases de programa municipal, de programa político, de programa financiero y de programa naval, que por sí solas bastarían para fundamento de enorme tarea legislativa.

Por la mañana, y en su visita al Ayuntamiento y á centros que de él dependen, discursó atinadamente acerca de los problemas municipales, completando su labor en una extensa conferencia que tuvo con los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento, con los cuales convino un completísimo plan de medidas de Gobierno relacionadas con la vida municipal, y más especialmente con la del Municipio madrileño. De todo ello, dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

A las cuatro de la tarde fué á la Presidencia uno de nuestros redactores con objeto de hablar con el Sr. Canalejas; pero no lo logró porque desde las cuatro hasta las nueve estuvo el presidente recibiendo á numerosas Comisiones.

Pero sí nuestro redactor no pudo hablar con el presidente, pudo en cambio recoger de labios autorizados versión exacta de lo sucedido, verdaderamente importante, razón por la cual recomendamos á nuestros lectores su íntegra lectura, pues todos los asuntos tratados por el Sr. Canalejas, y que vamos á reseñar, tienen capital importancia y tendrán enorme trascendencia.

El Banco de España

El Consejo del Banco de España, presidido por su gobernador, Sr. Rodríguez, visitó al Sr. Canalejas para felicitarle por su nombramiento de presidente del Consejo.

El Sr. Canalejas, después de darle las gracias, dijo á sus visitantes que aprovechaba la ocasión para plantearles seriamente el problema de las relaciones del Banco de España con el Tesoro, abriendo con esta conferencia la primera página de las negociaciones entre el Banco y el Gobierno.

Como el asunto es de capital importancia, hemos procurado informarnos con exactitud, y podemos afirmar que el Sr. Canalejas se expresó en términos muy parecidos á los siguientes:

Comenzó exponiendo á grandes rasgos toda la historia de las relaciones del Banco con la Hacienda desde la ley Rodríguez hasta la fecha, y añadió que conocía perfectamente toda la importancia del Banco de España en la vida nacional, que no ignoraba su grandísima influencia en el desenvolvimiento de la riqueza pública, que apreciaba en cuanto valía el patriotismo de que había dado muestras en momentos difíciles; pero que estaba decidido á llevar á la práctica cuanto había sostenido en sus campañas parlamentarias, convirtiéndolo en precepto legal, con la prudencia y con la formalidad de un serio gobernante.

«Mi máxima—añadió el Sr. Canalejas—será: ni protección ni persecución.

«Como jefe de Gobierno, debo conocer de todos los asuntos de los departamentos, y decidido estoy á conocer de éste, del Banco de España, en unión con el Sr. Cobián, ministro de Hacienda, que conoce como pocos estos problemas, en el cual tengo depositada toda mi confianza, porque su talento, su laboriosidad, su celo y su indiscutida probidad son garantías sobradas de que el éxito coronará sus trabajos.

«Nosotros declaramos categóricamente—añadió el Sr. Canalejas—que la ley Besada es en absoluto inadmisibile, y estamos dispuestos á discutir con el Banco de absoluta buena fe, dispuestos á dejarnos convencer en aquello en que el Banco tenga razón; pero decididos también á persuadir al Banco en aquellos otros puntos en que la razón esté de nuestra parte. Estudiaré, ó mejor dicho, estoy ya estudiando con Cobián cuanto al Parlamento debamos someter relacionado con el Banco de España, y tenemos el criterio de que el Estado no puede abdicar su soberanía en estas cuestiones económicas ni aun en el Banco de España, porque el Banco de España no es copartícipe en la soberanía del Estado.

«No tengáis cuidado—añadió el Sr. Canalejas—á sorpresas de ningún género que puedan perturbar los valores, á beneficio de la especulación, porque yo os doy mi solemne promesa de que nadie conocerá la fórmula antes que las Cortes. El Gobierno conocerá por el gobernador del Banco sus propósitos, y por conducto del gobernador transmitirá al Banco sus observaciones, llegando por este medio, sin que el Gobierno ignore los propósitos del Banco ni el Banco los del Gobierno, á la redacción del proyecto que haya de ser sometido á la discusión del Parlamento.

«Yo—siguió diciendo el Sr. Canalejas—

quiero, y estoy decidido á lograrlo, que el Banco de España sea un instrumento activo, puesto al servicio de los grandes intereses nacionales; pero no un prestamista del Estado, porque el Estado no necesita que nadie le preste, y aun tiene, por el contrario, existencias bastantes para alentar con ellas instituciones populares de crédito agrícola é industrial, si llegase el momento de tener que alentarlas.»

El Sr. Canalejas, según la autorizada versión que hemos recogido, terminó diciendo que hablaba claro porque quería marchar rectamente.

En nombre del Consejo del Banco, contestó al Sr. Canalejas el Sr. Rodríguez, diciendo que el Banco confiaba en la elevación de miras del presidente del Consejo, y que el Banco no sería nunca ni absorbente, ni egoísta, ni codicioso, porque su único deseo, como institución de crédito nacional, no era otro que el de ser útil al país.

Terminó diciendo que el Banco ofrecía su concurso al Gobierno como un deber de patriotismo, seguro de que el Sr. Canalejas acreditaría con sus hechos el espíritu de equidad que revelaban sus palabras.

El Sr. Canalejas, después de agradecer las frases pronunciadas por el Sr. Rodríguez, insistió en la conveniencia de que los señores Cobián y Rodríguez estudien el asunto para poder presentarlo al Parlamento en momento oportuno, cuando esté seguro de que será discutido y aprobado con urgencia, porque proyectos de ese género no pueden ser lanzados cuando no se tiene la seguridad de que han de ser aprobados, ni pueden tener como única finalidad la de dormir sobre la mesa el sueño de los justos.

La Constructora Naval

Recibió también la visita el Sr. Canalejas de los representantes de la Constructora Naval, y después de los saludos propios del caso, les expuso la historia del proyecto de reorganización naval, haciendo constar que, á juicio suyo, se prestaban las características de los buques, salvo algunas fundamentales, á modificaciones técnicas, que podrían llevar aparejadas otras modificaciones de índole económica, añadiendo que el era partidario de que el desarrollo de los trabajos fuese paralelo á los recursos de la Hacienda, por ser á todos conveniente.

Añadió que, por ser esos asuntos muy apropiados para que en su alrededor nazcan suspicacias y se produzcan comentarios, se proponía estudiarlos con gran detenimiento, así como el problema de las maestranzas, con el ministro de Marina, para luego tratarlos y resolverlos en Consejo de Ministros, pues está decidido á que todas esas cuestiones sean tratadas á plena luz y sin que sea posible recelo de ninguna clase.

Pidió que le sean enviados todos los datos necesarios para formar juicio exacto acerca del desarrollo del contrato, é indicó su propósito de visitar los astilleros y las obras que en ellos se ejecutan antes de la apertura del Parlamento, para poder conocer á fondo el asunto y tratarlo en las Cortes con pleno conocimiento de causa.

Terminó diciendo que era campeón decidido, como nadie, del resurgimiento naval de España; pero que era también celoso custodio del patrimonio nacional, razones las dos que le obligaban á prestar atención preferente á este asunto, deseando armonizar los intereses del resurgimiento naval con los del florecimiento financiero.

Los comisionados le contestaron que agradecían mucho su intervención, teniendo un verdadero placer de tratar con un presidente que tan á fondo conocía el asunto, y que estaba dispuesto á continuar estudiándolo, para resolver sin pasión y con justicia.

«Nosotros—añadieron—somos los primeros interesados en que se disipen todas las suspicacias, y con mucho gusto enviaremos cuantos datos sean necesarios, contribuyendo, en la medida de nuestras fuerzas, á que sin sufrir quebranto los intereses de la Marina, queden plenamente garantizados los del Tesoro, toda vez que la obra emprendida no es una obra de empresa, sino una obra de reconstrucción nacional.»

Intermedio

Cuando creía nuestro redactor que podría ver al Sr. Canalejas, llegaron otras Comisiones, entre ellas una del Tribunal de Cuentas, presidida por el Sr. Catalina, y otra de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, compuesta de los ex ministros señores marqués de Teverga, Santamaría de Paredes y D. Pío Gullón.

No podemos decir si esos señores ex ministros se limitaron á felicitar como académicos al Sr. Canalejas, ó si como ex ministros liberales trataron con el Presidente cuestiones políticas; pero nos inclinamos á esto último, porque la conferencia fué larga, muy larga, sobradamente larga para una felicitación de rúbrica.

«Expuso el Sr. Canalejas á sus colegas la actitud en que se encuentra colocado, y que no es otra que la de estar decidido á gobernar, contando con la confianza del Rey y del pueblo democrático? ¿Les indicó que no se prestaría á ser juguete de ningún político, mientras cuente con la cooperación del partido liberal, formado, según él, no por media docena de directores, sino por muchos millares de dirigidos? ¿Les planteó claramente sus propósitos de seguir su camino, separando los obstáculos que buenamente puedan ser separados; pero saltando por encima de los que separados no puedan ser?»

No lo sabemos, y sólo no ignoramos que la conferencia, como antes decimos, fué muy larga, y que los tres ex ministros se despidieron del Presidente con cara de satisfacción.

Después de recibir á otra Comisión de funcionarios pasivos, á otra de jóvenes liberales, á varias de Comités provincianos y algunos políticos sueltos, escuchóse por la escalera de la Presidencia un sordo rumor, como cuando una muchedumbre invade un recinto cerrado.

El redactor, que esperaba en vano ser recibido por el Sr. Canalejas, se asomó á la escalera y vió al conde de Romanones, á don Eduardo Vincenti y á otros conocidos políticos, seguidos de unos centenares de personas, que ascendían en animado tropel.

Eran el Comité provincial y los Comités municipales del partido liberal que acudían á la presidencia del Consejo de Ministros á saludar al Sr. Canalejas.

Discurso político

Los salones de la Presidencia eran incapaces para contener á tantos cientos de personas que, repartidas en toda la crujía de la calle de Alcalá, en los recibimientos y en los despachos de las secretarías, se instalaron como pudieran.

El conde de Romanones, en muy cortas palabras, hizo la presentación diciendo que el Comité provincial y los Comités locales habían querido dar al Sr. Canalejas la sorpresa de presentarse sin previo aviso para, todos juntos, saludarle y decirle que podía contar en absoluto con su cariño, con su respeto y con su adhesión inquebrantable.

Nuestro redactor ha podido tomar notas taquigráficas, que nos permiten reconstituir casi textualmente las palabras pronunciadas por el Sr. Canalejas, y que publicamos en extenso por la trascendental importancia que encierran.

Comenzó el Sr. Canalejas diciendo que agradecía con profunda gratitud el acto realizado por los Comités de Madrid, y añadió que la adhesión de los Comités le agradaba y le enorgullecía; pero no le sorprendía, pues ya había recibido la adhesión completa de todos los Comités liberales de varias provincias, como Valencia y Alicante, existiendo, además, otras muchas, como Zaragoza, como Cádiz, como Córdoba, como Sevilla, de donde no cesaban de llegar calurosas felicitaciones y, con la felicitación, entusiastas adhesiones.

«Es natural que esto suceda—decía el señor Canalejas—porque esos elementos saben que yo he de ser su colaborador entusiasta, sin desmayar nunca, y por saberlo, á ser mis colaboradores se prestan.»

En un párrafo admirable, dijo el Sr. Canalejas que él sabe muy bien que esas adhesiones no están inspiradas por su talento, sino por su voluntad, porque los liberales saben que él está decidido á hablar lo menos que pueda y á ejecutar de su programa cuanto sea posible.

«A mí—añadió el Sr. Canalejas—me enorgullecen y me lisonjean estas adhesiones, porque así puedo decir al Rey, á quien todos respetamos y queremos, que á ciertos comentarios tendenciosos de quienes viven divorciados de la realidad, opongo yo el hecho cierto, indiscutible, porque todos lo ven, de que está al lado del Gobierno la inmensa mayoría, y pronto estará la casi totalidad, de las fuerzas políticas del partido liberal.

«Como jefe del Gobierno, que vale tanto como decir jefe del partido, y disfrutando la omnimoda confianza de la Corona, que acertó á interpretar la voluntad de la inmensa mayoría del partido liberal, me dirijo á los liberales de toda España, hoy á los de Madrid, por vosotros representados, para decirles que todos los liberales y todos los demócratas tienen mi cariño: los adheridos, los tibios y aun los hostiles; pero que en ninguno de ellos puedo depositar, ni estoy dispuesto á depositar, los atributos del Poder Público, porque ellos son inherentes á mi cargo de Presidente del Consejo de Ministros, y no me avengo, ni puedo avenirme, ni me avendré á que nadie pueda atribuirse, ni intente atribuirse, funciones de Gobierno que por la Corona me están encomendadas, y de las cuales soy el único órgano responsable, con responsabilidad para el fracaso ó para el éxito. Vamos á luchar contra los adversarios políticos del partido liberal; pero no en lucha ardua, de encrucijada, sino en lucha noble, con las caballerizas ar-

mas de la controversia y del voto. Y para esa lucha necesito, no solamente de vuestra adhesión, sino de vuestro entusiasmo y de vuestra disciplina, porque la adhesión, sin entusiasmo y sin disciplina, capaces de obedecer y de triunfar, es estéril é infecunda. En las democracias, el jefe es el mandatario de las muchedumbres que le siguen; pero ese mandato no puede ser nunca imperativo, porque el jefe necesita la libertad de acción indispensable en quien, por dirigir, ha de contraer la responsabilidad.

«Yo os digo; yo os lo prometo; yo os lo aseguro, que vamos al éxito, porque tenemos la mayor fuerza, porque vosotros estáis conmigo, porque vosotros, entusiastas, disciplinados y formando compacta é indisoluble legión, sois sobrados para triunfar, y porque yo tengo convicciones, razón, voluntad, programa y perseverancia.

«Conmigo sube al Poder lo más acentuado de la democracia gubernamental española, y permitidme que os diga que si valgo poco por lo que yo soy, valgo mucho por lo que yo represento. Porque os represento á vosotros.

«La vida ofrece sobradas compensaciones á las amarguras, y si alguna amargura pudiese conturbar mi espíritu á la hora presente, por apasionadas apreciaciones, estaría sobradamente compensada por la acogida que la Prensa extranjera ha hecho al advenimiento al Poder de los ideales democráticos por mí representados. Los diarios ingleses, los alemanes, los franceses y gran parte de los italianos, han recibido á este Gobierno con aplauso tal vez excesivo. Y es porque esa Prensa no juzga por pasión, y ve el actual movimiento político sin antagonismos ni aduaciones, y por estudiar desde lejos aprecia en su conjunto y prescindiendo de pequeños detalles personalistas la tonalidad característica de lo que este Gabinete representa: el advenimiento al Poder de un hombre que ha consagrado su vida á la defensa de los ideales democráticos.

«Yo no he de engañar á nadie; yo iré al Cuerpo electoral, no sólo con programa escrito, sino con discursos de propaganda; y estoy decidido á ponerme en contacto con los electores, no para violentarlos con atropellos, sino para convencerlos con razones. Como monárquico sincero redactaré mi programa; pero, al escribirlo, yo os aseguro que no he de olvidar ni un solo momento que he sido, soy y seré demócrata impenitente.»

En párrafos que nos ha sido imposible copiar con fidelidad, expuso lo que representaba las grandes ciudades en la vida moderna, y refiriéndose á Madrid dijo que Madrid debía dar el ejemplo, no solamente en su orientación política, sino en las manifestaciones todas de su vida social, añadiendo que cuando las grandes ciudades dan buenos ejemplos á las otras, la vida nacional se tonifica, el progreso se manifiesta, y todas las funciones de la vida social adquieren vigor y pleno desarrollo.

«Yo os prometo—añadió—encaminar todos mis esfuerzos personales, ahora que puedo, á realizar durante mi vida en el poder el anhelo constante de toda mi vida. Como periodista, como orador de mitin, como difundidor de ideas, he defendido siempre la necesidad de un Madrid grande, próspero, europeo; y ahora, que soy gobernante, en la plenitud del poder, he creído que mi deber capital era la realización de las ofertas que en anteriores periodos hice. Por eso he ido hoy al Ayuntamiento de Madrid y por eso he comenzado á estudiar con los ministros de Hacienda, de Gobernación y de Fomento los medios más prácticos y más rápidos para que mi programa de desenvolvimiento municipal sea un hecho, ya que mi impaciencia es tan grande en este punto, que no admite dilaciones ni esperas.

«Yo haré cuanto pueda, y si no hiciese más, será porque no me ayude el Municipio; pero yo tengo fe ciega en que el Municipio me ayudará, sin excepción de ningún género, porque el Municipio, como yo, está convencido de que ha sonado la hora de que, todos unidos, Gobierno y Ayuntamiento, ministros y alcalde, concejales y miembros del Parlamento, laboren en pleno acuerdo por el engrandecimiento de este Madrid, tan querido y tan olvidado.

«Iremos á la lucha como monárquicos fervientes á disputar el triunfo á quienes contra nosotros luchan; pero no aspiraremos á triunfar por medio de amagos, que á mi tradición democrática repugnan, sino con un programa municipal claro, concreto, sin ambigüedades, que á todos persuada, que á todos estimule, que á todos obligue á ayudarnos con sus votos. Y por si el programa no bastase, porque ya sé yo que muchas gentes no se fían de programas, en fuerza de estar habituados á no verlos realizados, robusteceremos nuestras promesas con realidades, y como habremos anticipado el comienzo de las promesas, podremos fundamentar la solicitud del voto con la relación de lo ya ejecutado, que será una realidad.

«A los elementos neutros, y fijos bien en que al decir neutros no quiero decir egoístas, aspiro á conquistarlos así, y creo que será un timbre de gloria para el partido liberal monárquico español conquistar por estas nobles artes de un programa político, social y municipal á esas masas neutras, á quienes ni la palabrería ni la presión oficial han conseguido nunca incorporar á la vida activa de la política española. El partido liberal realizará ese milagro, y con él obtendrá el triunfo, en el que yo creo sinceramente, porque entiendo que el pueblo siempre coadyuva al triunfo de las ideas inspiradas en el bien y porque he comprobado, en mi ya larga vida política, que el cuerpo electoral responde siempre á los gobernantes cuando está seguro de que los gobernantes no lo engañan.»

Terminó el Sr. Canalejas recomendando á los Comités que trabajen sin descanso en los preparativos de la lucha electoral, y cuando pronunciaba sus últimas palabras, alzó la voz del Sr. Vincenti, que decía: «¡Así no se nos ha hablado nunca!»

Los aplausos duraron largo rato, y en los corrillos que se formaron oíase decir: «¡Ese es un jefe! Ahora sí que pelearemos con gusto. El partido liberal renace.»

Fieles narradores, no escribiremos ni una sola palabra de comentario, porque hay cosas que se comentan solas.

Canalejas y Montero Ríos Expectación.

La noticia de que en la mañana de hoy celebrarían la anunciada conferencia los señores Montero Ríos y Canalejas, había despertado la natural expectación en los círculos políticos.

La índole de los asuntos que en esa entrevista habían de tratarse y su importancia indiscutible para la vida del partido liberal, hizo madurar á muchos políticos y periodistas, deseosos de conocer el resultado de aquélla.

La conferencia.

Duró poco más de una hora. A las once de la mañana llegó el Sr. Montero Ríos á casa del Presidente del Consejo de ministros, que ya le aguardaba. Inmediatamente conferenciaron, prolongándose la conversación hasta las doce y cuarto.

Minutos después llegaba á la Presidencia—donde ya le aguardaban muchos significados políticos y multitud de reporters—el jefe del Gobierno.

De lo tratado en la entrevista, el Sr. Canalejas dió cuenta en los siguientes términos:

«Hoy, á las once de la mañana, he recibido la visita, para mi siempre grata, del ilustre ex presidente del Senado, Sr. Montero Ríos. Levábale el deseo de procurar una plena y definitiva reconciliación del Gobierno con aquellos elementos del partido liberal de él distanciados por los incidentes surgidos en la crisis ministerial última. A esos deseos y á esas gestiones del Sr. Montero Ríos, que yo agradezco y aplaudo, díjome estaban asociados 26 ex ministros, según á él se le había dicho, y cuyos nombres no tuve ocasión de conocer.

Desde luego tales intentos generosos hallaron en mí, que supe tantas veces resignarme y someterme para no perturbar el partido liberal, una calurosa acogida; pero me obligaron á interrumpir su conversación impresionables deberes de Gobierno. Digo, pues, como tantas veces escriben los periódicos, se continuará.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de oposición, á D. José Martínez Roca, profesor numerario de Química orgánica, Tintorería y Artes Cerámicas de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de la carrera judicial y del ministerio fiscal, en el mes de enero último.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta para adquisición de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Rectificando el anuncio publicado en este periódico oficial el día 6 del actual relativo al concurso para proveer las vacantes de médicos directores de establecimientos balnearios.

DESDE MELILLA

Influencia comercial e influencia política

Es doloroso reconocer que la impresionabilidad de nuestro temperamento se excita de tal suerte ante la novedad del complejo problema rifeño, que nos impulsa a verlo en su confusa totalidad, sin observar con la atención persistente que es necesaria y reclama cada uno de los diversos términos que lo constituyen...

Para resolver un problema es necesario planearlo bien, y para esto es imprescindible conocer los datos, pues al sernos éstos desconocidos marcharemos a oscuras por entre el laberinto de suposiciones, que nos llevarán casi siempre al error.

La mayor parte de los publicistas que escriben sobre el problema rifeño—aun los que presumen de más enterados y aspiran a que el diagnóstico y el pronóstico que ellos formulen sean los más exactos,—al estudiar la influencia de España en el Rif y enumerar los medios para estimularla, dan preferencia a los aspectos industrial, minero y agrícola sobre el importantísimo aspecto «comercial» con las kabilas fronterizas y con el interior, sin parar mientes en la necesaria expansión y difusión de los productos nacionales, que exigen el establecimiento de mercados allí donde no se conoce la industria nacional...

Algunos, sin darse cuenta del pecado que cometen, ni del error económico en que incurren con sus asertos, pronostican un porvenir poco halagüeño al comercio de Melilla con las kabilas cercanas y con el interior; pero al hacer tales afirmaciones no señalan el por qué de su pesimismo, ni explican satisfactoriamente la causa verdadera de esa morbosidad económica, ni menos aconsejan el tratamiento que conviene aplicar para que desaparezca.

Yo me atrevo a afirmar, en contra de tales pareceres, que el problema más importante de cuantos constituyen lo que puede llamarse «cuestión rifeña», es el comercial, que califico «de vida ó muerte para nuestra influencia en el Rif y en todo Marruecos». Dedicue atención preferente y labor constante al fomento de nuestra influencia comercial, alma, savia y energía de nuestra influencia política, y no se incurrirá en esos errores, que restan intensidad a la labor de vulgarización de estas cuestiones que todos debemos realizar sin descanso, por imperativo mandato del patriotismo.

Para encontrar la única verdadera causa de la decadencia del comercio español con el interior, es menester que volvamos atrás la vista y estudiemos, siquiera sea someramente, las relaciones comerciales de esta plaza con la zona rifeña y con el interior desde hace muchísimos años.

Vemos, pues los antecedentes históricos así lo demuestran, que desde las épocas de las dominaciones fenicia, cartaginesa y romana, fué Melilla centro del gran comercio, que se hacía por Mar Chica.

En la Edad Media, genoveses y catalanes se enriquecían merced al tráfico constante de mercancías que establecieron con los reinos de Fez y Tiemecen.

Conquistada Melilla por los españoles, el comercio decae visible y rápidamente, y la plaza comercial queda reducida a lugar de confinamiento y convertida en fortaleza militar, que despierta el odio de los moros fronterizos, que la hostilizan constantemente. El comercio, sin embargo, da ligeras señales de existencia, á pesar de las hostilidades; pero su actividad se ve limitada, como su radio de expansión, á la zona fronteriza. La política, poco familiarizada con la influencia comercial, restringe y hasta niega todo intercambio de productos entre la plaza y los moros.

No eran obstáculo para las relaciones comerciales entre la plaza y los fronterizos la

diferencia de religión, el constante estado de guerra ni el odio que determinan una y otra. Cuando el estado de constante hostilidad y la prohibición de todo tráfico no permitían la entrada de viveres en Melilla durante el día, siempre había moros codiciosos que, atentos á la ganancia, llevaban durante la noche, bien por tierra, ya por mar, toda clase de artículos á la plaza, donde se recibían con las naturales escrupulosas precauciones.

En 1863 una ley declara á Melilla puerto franco y empieza su resurgimiento y progreso comercial. Aumenta, á impulsos de la vida económica, su población civil, aunque en pequeñas proporciones; los rifeños abandonan sus guardias en los famosos «ataques» (1), y reanudan de una manera franca su comercio con la antes odiada plaza, y surgen pequeños barrios con modestas casas, que cobijan á un centenar de mercaderes y obreros.

Pero esta prosperidad no fué muy sensible hasta 1880, época en que, nombrado gobernador de la plaza el general Macías, fomentó, con felices iniciativas que se tradujeron en acertadas órdenes, el comercio con el campo. En los cinco años que duró el mando de este general, el bienestar del vecindario llamó nuevos elementos de población civil, y ésta se vió crecer hasta llegar á cerca de 2.000 almas, cuando sólo eran poco más de 500 en el último año del quinquenio anterior. El tráfico excedió en proporción al aumento de población, pues se hizo cinco veces mayor que el que se realizaba antes.

La progresión ascendente en las cifras de población y comercio continúa en años sucesivos hasta llegar al año 1894, época en que comienza á estacionarse, pues aunque continúa el aumento, éste es poco perceptible, no llegando á cubrir el tipo de proporcionalidad que antes parecía establecerse, dorando las esperanzas de los entusiastas del progreso y bienestar de esta plaza.

¿A qué obedeció ese estancamiento de la corriente económica social de Melilla? Indudablemente á la creación de verdaderos derechos aduaneros sobre la importación y exportación de su puerto, disfrazados con el pudoroso nombre de arbitrios. En la primera época de su existencia, estos impuestos no obstruyeron de modo evidente el tráfico y la vida comercial, por dos causas esenciales: por ser tolerable y no cargar excesivamente los gastos de las expediciones su prudencial cuantía, y por no tener el puerto de Melilla otros rivales que ofrecieran al tráfico comercial mayores ventajas, no sólo por ser el único puerto habilitado para el comercio desde el Muluya á Tetuán, sino también porque la Argelia no podía competir con la plaza española mientras existiese en sus puertos la cobranza de elevadísimos derechos aduaneros sobre las mercancías que entraban en la colonia para el consumo de ella ó de paso para Marruecos.

Puede asegurarse que hasta el año 1904, desde 1894, se estacionó la cifra del comercio en Melilla. Y no podía acontecer de otro modo, porque, lejos de favorecer y estimular la vida comercial aligerando la carga que en forma de arbitrios sobre ella pesaba, se aumentó esa pesadumbre con nuevos recargos, cometiendo, no sólo un atentado gravísimo contra la libertad de comercio, sino también incurriendo en un error económico, á todas luces indisculpable, pues con esas nuevas cargas sobre la importación y exportación se atendían, además de los servicios municipales, otros que debieron ser de exclusiva atención del Estado. El establecimiento de trabas absurdas á la exportación de huevos y los derechos onerosísimos impuestos á los cueros filalis determinaron de modo intensivo la decadencia comercial de esta plaza.

Los cueros filalis constituyen, si no una de

(1) Llamábanse «ataques» á unas zanjas que los moros fronterizos abrían en el campo á treinta metros de los fosos de las murallas de la plaza. Estas zanjas tenían unos ochenta centímetros de profundidad por cincuenta de anchura. En cada una de ellas hacían guardia constante dos rifeños. Cuando una luz ó otro signo les indicaba el lugar en que se hallaban los centinelas de la plaza, disparaban sus fusiles, que siempre producían alguna baja en nuestra guarnición.

las primeras riquezas del país, por lo menos una de las más estimables. Vienen del interior de Marruecos hasta Tánger y desde este puerto, por mar, á Melilla, desde donde salen para el Rif y otras comarcas del Este del Imperio.

Cuando se inició este tráfico, la Junta de arbitrios de Melilla impuso un gravamen á su entrada en el puerto. Este derecho de importación produjo un efecto desastroso, hasta el punto de que los traficantes abandonaron el puerto español y eligieron como procedimiento más ventajoso para su negocio el de realizar la importación por Argelia, donde, con muy buen acuerdo, habíanse suprimido los derechos y no se cobraba ningún impuesto á su entrada en la colonia, de paso para el interior de Marruecos.

El comercio de huevos es también uno de los datos importantísimos que hay que estudiar para el total conocimiento del problema comercial.

Hasta hace algunos años, la producción ovícola se exportaba por Melilla. La cifra de exportación era muy elevada y procedía en su mayor parte de las kabilas situadas en la orilla izquierda del río Kert. Beni Said era, y sigue siéndolo, una de las kabilas que más huevos producen y es costumbre secular de sus habitantes destinar el producto de la venta de este artículo á la formación de la dote de las moras jóvenes de cada familia.

Esta era también una fuente de riqueza y un estímulo de expansión comercial para Melilla, pues los vendedores moros de ese artículo solían destinar el importe de las ventas á la compra de otros de producción española ó extranjera, estableciéndose el verdadero intercambio comercial. También algunos moros de Beni Said, á pesar de su costumbre dotal, solían dejar una buena parte de sus ingresos en los comercios de la plaza española.

La demanda aumentaba y el precio del artículo subía mucho. Entonces se estudió el procedimiento para abaratarlo en la población, exclusivamente para el vecindario, y no tuvo esa acción pensante otro resultado que acabar con la exportación que tantos bienes y tan palpables beneficios producía al comercio de Melilla, y por tanto á las constantes relaciones entre los moros fronterizos y los españoles de la plaza. Unas veces se prohibía el embarque de huevos; otras se concedían exclusivos ó monopolios de compraventa, con la única obligación de hacer un precio especial para el vecindario, que en algunas ocasiones era (el precio) inferior al de compra por el acaparador; otras, en fin, se imponía á la exportación derechos elevadísimos, que no podían tolerar las exigencias del negocio.

El resultado de estos errores no se hizo esperar. El tráfico se alejó de Melilla, y por ello hay que lamentar dos hechos inconcusos: el Comercio perdió con el desvío de los vendedores más del 30 por 100 de sus ingresos, y la baratura perseguida se trocó en carestía, hasta el punto de alcanzar un precio jamás conocido.

Los vecinos puertos de Argelia recogieron el fruto de las equivocaciones de quienes, sin meditar las consecuencias, acudieron á absurdos y antieconómicos recursos para lograr lo que no podía alcanzarse de otro modo que fomentando la exportación, que estimula los medios productores.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Melilla, febrero 1910.

Por telégrafo

Varias noticias.

MELILLA. (Miércoles, noche.) A causa del temporal ha tenido que suspender su salida de este puerto el vapor «Menorquina». Son esperados los vapores «Puerto Rico» y «Cataluña» para la repatriación de los húsares.

Estos saldrán probablemente de Melilla mañana. Hoy han llegado á esta plaza, al objeto de esperar el embarque anunciado, dos escuadrones de húsares.

Uno de ellos estaba en Zetán y el otro en Nador.

Siguen siendo reducidas, al efectuarse los relevos, las fuerzas de guarnición en diversas posiciones.

La instrucción de los reclutas recientemente incorporados va muy adelantada. Pronto comenzarán los ejercicios de tiro al blanco.

Continúa el terrible temporal de Poniente causando molestias infinitas.

Ha llegado hoy, con sus cuatro leones amestrados, la domadora Mme. Marguerite, que debutará mañana en el Circo Ecuestre.

MELILLA. (Jueves, tarde.) La Comisión topográfica ha visitado los montes de Hixan-Axara para realizar los trabajos de nivelación.

A la Comisión dábanle escolta tres compañías del regimiento de Wad Ras.

Los nuevos reclutas han practicado hoy el ejercicio, realizando tiros á 100 metros de distancia.

Ha amanecido algo el poniente, y se espera que esto permitirá venir á los transatlánticos que han de conducir á los húsares de la Princesa á la Península.

RODRIGUEZ DE CELIS

TELEGRAMAS OFICIALES

MELILLA 15. Comandante en jefe á ministro Guerra:

«Según comunica comandante militar Alhucemas, á consecuencia diferencias apreciación sobre cobro multas, se ha deshecho alianza existía entre kabila Beni Urriaguél y otras limitrofes, con lo cual ha mejorado situación poblados vecinos á la plaza, así bocoyas como los de Axdir, Tafret y Soani, pues antes tenían presión que Junta alianza ejercía sobre ellos y ahora tienen más libertad de acción para estrechar relaciones con España, según es su deseo, pues, caso haber disgusto por esta causa, sólo tendrán que medir sus fuerzas con una ó dos kabilas. Principales jefes vecinos han estado en la plaza, haciendo á comandante militar estas manifestaciones, que, según dicho comandante, mejoran las condiciones que existían, afirmando tranquilidad y beneficiando comercio. En caso análogo se encuentra el Peñón de la Gomera. Hoy ha marchado á Sebti y Atlaten, como ya dije á V. E., jefe Estado Mayor, coronel Jordana, con comandantes principales de Artillería é Ingenieros para inspeccionar obras fortificación y emplazamiento baterías, regresando á la plaza esta tarde. Se ha efectuado relevo de la batería montaña que hay en Nador por una de las acampadas en inmediaciones plaza. No ocurre novedad.—Marina.»

MELILLA 16, á las 21. Dos compañías de Wad-Rás, desde Atlaten, han efectuado marcha á la parte más alta del monte Urian, del Axara, regresando sin novedad á media tarde á su campamento.

Aprovechando protección estas fuerzas, Comisión topográfica Estado Mayor ha hecho observaciones en dichos puntos.

A pesar fuerte viento Poniente que hace, han llegado en el «Menorquina» 24 reclutas y 50 individuos tropa de diferentes Cuerpos. El vapor no ha salido para Málaga por impedirlo fuerte temporal.

No ocurre novedad.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil á las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

LISTA CUADRAGESIMATERCERA

- Suma anterior, 220.545 pesetas. Batallón cazadores de Cataluña, núm. 1. Soldado Juan Villar Caballero, 250 pesetas, y cabo Francisco Machado Jiménez, 250. Batallón cazadores de Figueras, núm. 6. Soldado Victoriano López Gutiérrez, 250 pesetas. Batallón cazadores de Las Navas, núm. 10. Soldado Eugenio Domínguez Moreno, 250 pesetas. Batallón cazadores de Llerena, núm. 11. Sargento Andrés Ruiz Pérez, 250 pesetas; ídem Manuel Llenas Laboria, 250. Batallón cazadores de Estella, núm. 14. Soldado Juan Martorell Tornell, 250 pesetas; ídem Francisco Romén Virgili, 250.

Batallón cazadores de Alfonso XII, núm. 15. Soldado Joaquín Monfuleda Verdguer, 250 pesetas; ídem Francisco Lanceta Martínez, 250.

Batallón cazadores de Reus, núm. 16. Soldado Pedro Ganell Vello, 250 pesetas; ídem Francisco Ferrer Font, 250; ídem Jaime Esteve Serra, 250.

Batallón cazadores de Chiclana, núm. 17. Soldado Ramón García Díaz, 250 pesetas; ídem Doroteo Pacheco Burgueño, 250.

Batallón cazadores de Talavera, núm. 18. Cabo Manuel Cañete Bernardino, 250 pesetas, y soldado Francisco Moreno Moreno, 250.

Regimiento Infantería del Rey, núm. 1. Cabo Ricardo Salgado Saez, 250 pesetas.

Regimiento Infantería del Príncipe, núm. 3. Soldado Vicente Parcero del Río, 250 pesetas; ídem Manuel Valencia Linaje, 250.

Regimiento Infantería San Fernando, núm. 11. Soldado José María Calvo Mignel, 250 pesetas; ídem Primitivo de la Calle Cuellar, 250.

Regimiento Infantería de Cuenca, núm. 27. Soldado Juan Alvarez García, 250 pesetas; ídem Aniceto Fernández Troconez, 250.

Regimiento Infantería de León, núm. 38. Soldado Tomás Claudio Amaro, 250 pesetas; ídem José Malaxechevarría Arrate, 250.

Regimiento Infantería Guipúzcoa, núm. 53. Soldado Narciso Mediavilla Delgado, 250 pesetas; ídem José Uria Uria, 250.

Regimiento Infantería de Melilla, núm. 59. Soldado Eugenio Albrechts Cloquell, 250 pesetas; ídem Blas Pérez Cayuela, 250; ídem Manuel Navarro García, 250; ídem Julio Delgado Tejedor, 250.

Regimiento Infantería de Atrica, núm. 68. Soldado José Alarcón Rueda, 250 pesetas; ídem Miguel González Gomar, 250.

Brigada disciplinaria. Soldado Victoriano Notario de la Mata, 250 pesetas.

Artillería de Melilla. Soldado Cándido Gómez Arjona, 250 pesetas.

Artillería 1.º regimiento de Montaña. Soldado Fernando Rico Verdú, 250 pesetas; ídem Vicente Ferrer Boladero, 250; ídem Pedro Navarro Serrano, 250.

4.º mixto de Ingenieros. Soldado Ildefonso García Gil, 250 pesetas. Suma y sigue, 230.595 pesetas.

Artillería de Melilla.

Artillería 1.º regimiento de Montaña.

Artillería de Melilla.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No habléis todos á la vez, que tenemos tiempo.

La verdad es que tiene cierta gracia el que yo haga un llamamiento por el Rey de Prusia.

Después de todo, el particular que ha gritado hace un momento ha tenido sobrado tiempo para espichar desde que estamos aquí, sin contar con que el cuervo puede muy bien haberle rematado.

—Buscad un poco más lejos—dijo Alberto;—no quiero abandonar á un desgraciado que debe necesitar socorro si está todavía vivo.

—Estad tranquilo, mi teniente; paso bien la revista.

¡Ah, un cazador de la guardia con una estocada en el costado! Este ha arreglado su cuenta.

¡Buena, tres rusos revueltos uno sobre otro!... Estos son dragones como los que me han cogido en el bosque de Anjou, y todas con la cabeza partida como si fuera una calabaza.

Ni un bayonetazo, ni una bala. Esto ha sido entre caballería...; pero, de todas maneras, ha sido duro.

¡Vamos, también hay caballos! La artillería habrá visto la cosa desde lejos y habrá querido tomar parte.

Apostaría á que ha sido la misma bala la que ha derribado todas estas bestias. Alberto escuchaba con verdadero descontento el lúgubre relato que Cocagne hacía con tanta complacencia, y no quiso llamarle por no interrumpirle en sus investigaciones.

—Y ni un oficial entre todos éstos—siguió diciendo el tambor.—Ya se ve que en Rusia cuidan más de su piel que los nuestros.

¡Toma!, sin embargo—añadió, bajándose para ver más de cerca un cuerpo caído en el repliegue del terreno,—creo que aquí tengo uno.

Hablando del lobo, se ven... Cocagne no acabó el proverbio, empezado tan á tiempo.

—¡Mil prusianos!—exclamó.—¡Vaya un encuentro!

¡Mi príncipe ruso con la cabeza partida!

A pesar del bastante vivo dolor que le causaba su herida, Alberto se levantó, acercándose á Cocagne, diciéndole:

—¿De qué príncipe habláis?

—¡Pardiez!, del que estaba encargado de distraer. Ahora no parece que tiene ganas de reír. Mirad cómo le han puesto. La linterna proyectaba en plena cara del herido.

Alberto se inclinó y vió á un hombre,

joven todavía, con el rostro ensangrentado por una terrible cuchillada que iba desde la frente á la boca.

El desgraciado vivía aún, porque se agitaba convulsivamente, lanzando débiles gemidos.

Estaba caído de espaldas en el fondo de un gran surco.

Su mano derecha conservaba aún la empuñadura de un gran sable, y su casco había rodado cerca de él.

Había debido ser herido á caballo y desmontado violentamente.

—Incorporadle, Cocagne—dijo Alberto,—y ved si aun se le puede salvar.

—Estad tranquilo, mi teniente, ya conozco esto.

Voy á arreglarle una almohada para empezar, y después dejadme hacer.

Cocagne empezó á ejecutar delicadamente lo que había dicho, levantando la cabeza del herido y sacándole de aquel sitio con mil precauciones.

El cadáver de un caballo yacía á pocos pasos.

El inteligente tambor se sirvió de esta masa inerte para hacer una cabecera y poner en ella al que llamaba su príncipe.

—¡Ajaja!—dijo cuando le hubo instalado en una posición en que podía conservar alta la cabeza.—Apuesto á que no estaría mejor en la ambulancia.

Pareciendo que el ruso quería darle la razón, abrió los ojos y respiró más libremente.

—¡Unas gotas de tisana ahora es soberano—siguió diciendo Cocagne, acercando á

los labios del herido una calabaza que llevaba á guisa de bandolera.

El oficial bebió ávidamente, coloreándose en el momento sus mejillas.

—¿Qué decís, mi teniente?—murmuró el tambor.—Es su coñac el que está bebiendo; es muy bueno, os lo aseguro.

Cuando yo estaba á su servicio me hacía dar una buena ración por las mañanas, y es muy justo que se lo pague esta noche.

—Mirad—dijo Boissier, sin poder evitar el reír—cómo se reanima.

En efecto, el herido se agitaba débilmente, y bien pronto pasó la mirada á su alrededor, manifestando asombro.

—No os importe, mi príncipe, soy yo—dijo Cocagne.

—¡El pequeño parisien!—suspiró el oficial.—¡Qué gracioso, qué gracioso!

Y como rendido por este esfuerzo, cerró los ojos y dejó caer la cabeza.

—¡Eh!—dijo Cocagne, mirando á Alberto con aire de triunfo.—¿Creéis que había bromeado?... ¿Habéis visto alguna vez cosa igual?

Con la cara partida en dos, y todavía piensa en distraerse.

Boissier estaba vivamente emocionado. Había olvidado que el hombre tendido á sus pies era un enemigo de Francia, y compadecida con todo su corazón al enérgico oficial que sonreía ante la muerte.

Aquella alegre confianza seducía al subteniente, porque encontraba, lleno de asombro, en un ruso, una cualidad completamente francesa.

Hasta ahora no había visto Boissier en

los soldados de la coalición más que bárbaros y groseros, y por primera vez comprendía que se podía simpatizar después de haberse dado de sablazos.

Entonces quiso tomar parte en los cuidados que el tambor prodigaba al herido. Se inclinó, á pesar del dolor que tenía en el muslo, y sostuvo la cabeza del oficial; mientras que Cocagne le lavaba la cara con aguardiente.

Este licor, que el «redoblante» consideraba como panacea universal, produjo esta vez un efecto maravilloso.

A medida que el alcohol mojaba los labios de la herida que le atravesaba la cara, el ruso se reanimaba á ojos vistas.

—¡Vive Dios, mi príncipe!—decía Cocagne, á la vez de manejarse ligeramente y con destreza en sus funciones de enfermero voluntario.—¡Cómo os han estropeado el retrato!

Estos cazadorcitos de la guardia dan firme, porque seguramente es un cazador el que os ha puesto así, ¿verdad?

Alberto lanzó una mirada de reproche al charlatán tambor, haciéndole seña para que callase.

Pero la charla de Cocagne debía ser, sin duda, tan agradable al herido como los servicios que le prestaba, porque sus páldas facciones se contrajeron para reír, murmurando:

—Lo has adivinado, mi parisien...; ha sido un cazador... que era muy feo...; por esto, sin duda, ha querido desfigurarme...

(Continuará.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLÍTICA INGLESA

Modificaciones ministeriales.

LONDRES. Después de celebrar varios Consejos de ministros y de conferenciar largamente con el Rey Eduardo en Brighton, Asquith ha acordado la modificación ministerial siguiente:

Herbert Gladstone abandona su cartera y es nombrado gobernador general del África del Sur, cargo que estaba sin proveer desde la constitución de la Unión Sudafricana.

La cartera que Gladstone desempeñaba será ocupada por Winston Churchill, ministro del Comercio.

Churchill cobrará 2.000 libras al año. En el departamento de los Home Affairs cobrará 5.000.

De este modo Asquith recompensa a su colaborador los esfuerzos que ha hecho durante las elecciones y antes, cuando se discutía en la Cámara de los Comunes el presupuesto de Lloyd George.

Sidney Buxton, *post master general*, reemplaza a Winston Churchill en el Board of Trade.

Herbert Samuel, *canciller del ducado de Lancaster*, sucede a Buxton en Correos y Telégrafos (*post master general*) y su vacante será ocupada por M. J. Pease, *Chief ministerial Whip*, derrotado por los conservadores en Saffron, y que Asquith considera como un auxiliar precioso de su política.

Mister Hobhouse abandona su cargo de secretario del Tesoro (sin cartera), y dicho puesto será ocupado por Master of Ellbank. Se asegura que Hobhouse recibirá en pago de su condescendencia un cargo muy importante.

Programa.

El sábado de la presente semana se reunirá el Consejo privado en Buckingham Palace y someterá al Rey el texto del discurso del Trono, que estará completamente redactado para dicho día.

El lunes, 21 de febrero, el Rey y la Reina, en carroza de gala, irán desde Buckingham Palace a Westminster para proceder a la solemne apertura del nuevo Parlamento.

Parece cada día más probable que Asquith modificará su plan primitivo y que, en vista de la actitud de irlandeses y laboristas, acometerá, antes que nada, la reforma constitucional.

El diputado liberal Belloc ha dirigido al *Times* una carta, en la cual reclama la prioridad en favor de la cuestión de los Lores y en detrimento de la financiera.

The Westminster Gazette contesta a dicha carta con un artículo en que ataca energicamente a «algunos ministeriales muy cuidadosos de hacer demostraciones inoportunas.»

Les aconseja dejen las cuestiones de táctica a la discreción del Gobierno.

«Este — termina — tiene deberes hacia el país y hacia su partido. Los primeros no deben entrar en conflicto con los segundos.»

Declaraciones de Keir Hardie.

LONDRES. El jefe del laborismo, Keir Hardie, ha pronunciado un discurso en Mountain Ash.

He aquí uno de sus párrafos esenciales: «Mi opinión es que no tendremos nuevas elecciones generales antes de dos años, por una razón fundamental, la de que cuestan muy caras.»

Los conservadores han gastado medio millón de libras esterlinas.

Los liberales, por su parte, han gastado también mucho dinero.

Los dos grandes partidos, aunque muy ricos, no tienen hoy dinero para comenzar la batalla nuevamente.

Tampoco creo que los irlandeses deseen, por su parte, reanudar la lucha.

Es, pues, infinitamente probable que el Gobierno viva hasta fines de 1911 ó comienzos de 1912.

Y la Cámara Alta será reformada, y los presupuestos de Lloyd George aprobados.»

UN PROCESO EXTRAORDINARIO

Quinientos años de cárcel para cuarenta y seis acusados

La «Camorra» napolitana.

ROMA. Los periódicos preguntan con insistencia cuándo va a celebrarse la vista del proceso instruido contra uno de los más famosos jefes de la «Camorra» de Nápoles por asesinato de un matrimonio rico y viejo.

El suceso ocurrió en Nápoles el 6 de junio de 1906.

Un tal Cuocolo, que vivía en la abundancia, como un burgués dueño de cuantiosas fortunas, recibió un día una carta en que se le citaba, para un asunto urgente, en Torre del Greco.

Acudió a la cita, y fué acorralado a puñaladas.

Al mismo tiempo, su esposa era estrangulada en su domicilio por un individuo misterioso.

La Policía averiguó que el matrimonio asesinado sostenía secreta inteligencia con la «Camorra» y que ésta había decidido su muerte para vengarse de varias traiciones.

Al principio, las pesquisas para detener a los asesinos resultaron infructuosas, porque la misma Policía, que mantenía relaciones secretas con los jefes de la tenebrosa Sociedad, avisaba a éstos cuando iba a prenderles.

Luego hubo rivalidades entre los funcionarios de la custodia y los carabineros.

Por fin pudo ser establecida la culpabilidad

de Erricones, uno de los jefes de la «Camorra», y de otros cuarenta y cinco individuos.

Entre los culpables figuraba el capellán municipal del cementerio de Nápoles, don Ciro Vitozzi.

El capellán había sabido captarse la confianza del alcalde de Nápoles, y gracias a sus relaciones con la «Camorra» prestaba excelentes servicios en tiempos de elecciones a los candidatos de las derechas.

Los 46 presos fueron encerrados en la prisión de San Efreimo, de Nápoles.

Después de una instrucción que duró treinta y seis meses, determinó que los acusados comparecieran ante los Tribunales.

Pero el Gobierno no se atrevió a que la vista se celebrase en Nápoles, temiendo que los «camorristas» organizaran manifestaciones públicas y ocurrieran desórdenes.

Pensóse en Roma, pero la «Teppa» amenazó con interrumpir la vista, asaltando el Palacio de Justicia.

En vista de ello, se decidió que actuasen los Tribunales florentinos.

El proceso consta de 14 enormes volúmenes.

Cada uno de los 46 acusados tiene dos defensores, y éstos se proponen hablar, cuando les toque el turno, de dos a seis días.

Además deberán ser escuchadas las declaraciones de 400 testigos presentados por la acusación y la defensa.

Se calcula que los debates durarán, por lo menos, diez meses.

Resulta que, de los 46 acusados, cuatro han muerto en la cárcel y otros cinco se encuentran muy enfermos.

Por eso algunos periódicos dicen humorísticamente que más valdría seguir aplazando la vista del proceso, porque se irían muriendo poco a poco los acusados y no habría necesidad de molestar a nadie.

El acta de acusación pide cinco siglos de presidio para los acusados.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Diputados franceses a Rusia.

PARIS. Esta tarde ha marchado a San Petersburgo una Comisión parlamentaria, presidida por M. D'Estournelles de Constant, con objeto de devolver la visita a los parlamentarios rusos.

Actitud del canciller alemán.

BERLIN. En un discurso que pronunció en un banquete el *canciller del Imperio*, dijo que mantendría la política económica inaugurada por Bismark y mantenida por Bülow.

«La misión de Prusia — dijo — es poner sus fuerzas al servicio del Imperio.»

Amnistía en Bélgica.

BRUSELAS. Por unanimidad ha adoptado la Cámara de diputados un proyecto de ley concediendo, con motivo del advenimiento al Trono del nuevo Rey, la amnistía a los prófugos y desertores del Ejército.

LA OPINION EN BELGRADO

El nuevo Gobierno de Croacia

Acuerdo.

BELGRADO. La dimisión del ban de Croacia, Rauch, y su sustitución por el doctor Nicolás Tomachitch, son consideradas en esta población como un suceso feliz y de gran importancia política.

Los dos años de poder del ban Rauch han sido para Croacia una era de absolutismo e ilegalidades, manifestados especialmente en el escandaloso proceso de Agram y en el asunto Friedjung, que tanta sensación causara en Viena.

Su Gobierno anticonstitucional fué apoyado por Budapest y por el partido húngaro de la Independencia.

El jefe del nuevo Gobierno húngaro, conde Khuen-Hedervary, que tiene necesidad de conciliarse con los representantes de las nacionalidades no magyares, se ha apresurado a proponer una inteligencia a la coalición servocroata, que representa la gran mayoría de la población del Reino de Croacia y Eslovenia.

No obstante los malos recuerdos dejados por Khuen-Kedervary en la época en que fué ban de la Croacia, la coalición ha aceptado sus ofrecimientos con objeto de poner fin a un régimen detestado y detestable.

Los diputados de la coalición servocroata no podían tener escrúpulo alguno en prestar su apoyo al Gobierno, contra Kossuth y los liberales húngaros, porque éstos se distinguieron por su hostilidad hacia las poblaciones no magyares de Hungría.

Kossuth y sus amigos faltaron a sus compromisos, contraídos en la oposición, cuando fraternizaron con los patriotas serbios en Belgrado y provocaron la famosa resolución de Fiume.

No bien llegaron al Poder se arrepintieron de todo y votaron la pragmática, con objeto de magyarrizar los ferrocarriles croatas.

El acuerdo pactado entre el primer ministro húngaro y la coalición servocroata asegura a Croacia la restauración de la vida constitucional y la próxima convocatoria de la Dieta.

Esta, una vez reunida, reformará el régimen constitucional vigente.

Actualmente, los electores son 30.000. Con la reforma serán diez veces más.

En los círculos políticos de Belgrado se regocilan sinceramente del acuerdo, que seguramente contribuirá a mejorar la situación interior de Croacia y a hacer más cordiales las relaciones de Servia con Austria-Hungría.

LOS FRANCESES EN AFRICA

COLUMNA DESTROZADA

Primera noticia.

PARIS. El periódico «Le Journal» da la noticia de haber sido sorprendida y pasada a cuchillo, en la frontera Noroeste del Masalit, una compañía de tropas coloniales, formada por 102 soldados negros y dos sargentos, dos tenientes y un capitán europeos.

Noticias oficiales.

PARIS. En el Ministerio de las Colonias acaban de facilitar la siguiente Nota oficial: «A primeros de enero salió el capitán Fiegenschuch de Abecher, capital de Uadai, en donde se hallaba estacionado, dirigiéndose al frente de una columna hacia el Masalit para practicar un reconocimiento.»

La columna estaba formada por 109 tiradores senegaleses y algunos indígenas al mando de dos tenientes, un sargento de Infantería y otro de Caballería, todos europeos.

Antes de emprender la expedición el capitán Fiegenschuch había recibido una carta del Sultán de Tagedir, asegurándole que las tropas no serían hostilizadas.

Con tales promesas el jefe de la columna emprendió el avance hacia Massalit, confiado en que la expedición se reduciría a un simple paseo militar.

El día 4 llegaban a la orilla del Uad-Kadia sin haber experimentado ningún contratiempo durante la marcha; pero, al vadear el río y alcanzar la opuesta orilla, los soldados vieron súbitamente atacados por fuerzas indígenas numerosas que se hallaban emboscadas en los peñascos y espesos matorrales.

Tan súbito y violento fué el ataque, que los soldados no tuvieron tiempo de rehacerse ni de mantenerse a la defensiva, y todos fueron pasados a cuchillo, excepto ocho tiradores y algunos indígenas que consiguieron ponerse a salvo.»

Añade la Nota oficial que inmediatamente que se conoció tan triste noticia se dictaron medidas para reforzar las tropas que hay estacionadas en Abecher, al objeto de garantizar la seguridad en los puestos avanzados é impedir repercusión en el Uadai la suerte corrida por la referida columna.

En la Cámara.

PARIS. El diputado por el Orne, M. Adigeard, ha dirigido esta tarde una pregunta al ministro de las Colonias, relacionada con el desastre que la columna de tropas coloniales ha sufrido en la región africana del Uadai.

Le contestó M. Trouillot, dando lectura de los datos contenidos en la Nota oficial facilitada a la Prensa en el departamento de las Colonias.

Añadió que no se trataba de una expedición organizada en busca de aventuras, sino de una sencilla marcha militar por dentro del territorio limitado por las fronteras francesas en Africa.

El ministro pronunció después sentidas frases de pésame dirigidas a las familias de las víctimas, en nombre del Gobierno y en homenaje de los oficiales y soldados que en aquellas tierras han dado su vida por la patria.

El presidente de la Cámara se adhirió a las manifestaciones del ministro en nombre de los diputados.

DE LIMA A LONDRES

Un viaje precipitado

En alta mar.

LONDRES. Acaba de llegar a esta capital un negociante inglés llamado Howard Gahan, que ha sido héroe de una aventura parecida a la del protagonista de «La vuelta al mundo en ochenta días».

Hace diez y nueve días, mister Howard Gahan se encontraba en Lima, es decir, a 7.020 millas de Inglaterra.

Cuando estaba más tranquilo, recibió un cablegrama de Londres diciéndole que era necesaria su presencia, antes de tres semanas, en el Consejo de Administración de una Sociedad en que ocupa una plaza preponderante.

El buen inglés quedóse perplejo, porque son necesarios ordinariamente treinta y dos días para ir desde Lima a cualquier puerto británico.

Sin embargo, tomó pronto su partido, y después de consultar guías y mapas, llenóse la cartera de billetes de Banco, metió algunas ropas en una maleta, y dirigióse al puerto.

Tuvo la fortuna de encontrar un barco, que se aprestaba para salir con rumbo a Panamá.

Llegó a este punto y tomó el ferrocarril para dirigirse a Colón.

El viaje por el istmo fué muy accidentado.

El tren descarriló, y el buen inglés tuvo que comprar un caballo y proseguir la marcha en forma tan poco cómoda.

Llegó a Colón con el tiempo justo para tomar pasaje a bordo del *August Wilhelm*, que zarpa para Nueva York.

Pero antes de subir a bordo enteróse de que el *Mauritania*, único buque que de Nueva York salía para Londres, y que le convenía para llegar a tiempo, zarpa dos horas antes de la arribada del *August Wilhelm*.

No se amilanó por tan poca cosa el mister. Desde Colón envió un cablegrama, retienien-

do un camarote a bordo del *Mauritania* y otro alquilando un remolcador.

Llegó a Nueva York, desembarcó y supo que el *Mauritania* había zarpaado hacia una hora.

Pero en el puerto, con las máquinas en presión, aguardaba el remolcador que había alquilado cablegráficamente.

Embarcóse en él y el vaporcito salió tras el *Mauritania*.

Este fué alcanzado en alta mar, después de varias horas de marcha rapidísima.

Detúvose el gigantesco transatlántico, subió a su puente el inglés y el remolcador volvió a las costas americanas.

Y, gracias a ello, Howard Gahan llegó a Londres a los diez y nueve días de haber salido de Lima.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La Reina Amelia.

PARIS. Según el «Gaulois», la Reina Amelia de Portugal estará todavía en Biarritz cuando llegue a dicha población el Rey Eduardo. Cree el citado periódico que los dos Soberanos hablarán de la boda del Rey Don Manuel.

Después de su estancia en Francia, la Reina madre de Portugal pasará algunos días en Madrid y Villamanrique.

El Rey de Suecia.

STOCKOLMO. El estado del Rey Gustavo, después de la reciente operación sufrida, es absolutamente satisfactorio, en términos que se ha suprimido ya el parte facultativo.

Príncipe tímido.

PARIS. «Le Matin» publica despachos de Berlín y Viena en los que se anuncia que el Príncipe Miguel de Braganza ha sido víctima de un negocio de usura.

Aseguran los despachos que el negocio se ha fraguado entre los usuarios alemanes y austriacos, y que éstos hicieron firmar al incauto Príncipe, a cambio de un papel sin valor, letras por valor de cinco millones.

Añade «Le Matin» que el Príncipe Miguel ha sido declarado judicialmente incapaz.

El Príncipe se halla en París actualmente.

LOS EXPLORADORES

COOK Y PEARY

Recuerdos del Polo.

NUEVA YORK. El comandante Peary ha traído de su viaje de exploración al Polo Norte varios aerolitos y, en prenda de amor, se los ha regalado a su esposa.

Pero el regalo, siendo muy de agradecer, no deja de ser engorroso.

Uno de los aerolitos pesa cuarenta toneladas, y otros dos, cinco cada uno.

La señora de Peary no sabía qué hacer con ellos.

El Museo de Historia Natural de Nueva York ha venido a sacarla de este conflicto, ofreciéndola por ellos 200.000 francos.

La esposa de Peary ha aceptado en el acto el ofrecimiento.

Y el propio comandante, lejos de enfadarse, se ha mostrado satisfechísimo de esta solución, gracias a la cual administra actualmente 200.000 francos más que hasta ahora.

¿Cook en Chile?

BUENOS AIRES. Telegramas de Santiago de Chile dicen que la opinión pública está allí intrigadísima hace días con la aparición de un misterioso personaje, acerca del cual corrió la voz de que era el doctor Cook.

Hácese llamar Mr. Craig y viaja en compañía de una hermosa dama, que no cesa de recomendarle silencio.

Pero, asediado por un periodista, mister Craig ha manifestado que, en efecto, es el doctor Cook.

La policía trabaja para averiguar si esta manifestación es realmente cierta ó si se trata de una farsa ridícula.

Craig ó Cook ha salido para Valdivia. La hermosa desconocida sigue acompañándole.

Lo qué no han conseguido los periodistas ha sido arrancarle al supuesto Cook declaración alguna acerca de su fantástico descubrimiento del Polo Norte, ni de su ruidoso litigio con el comandante Peary.

GUERRA Y MARINA

Aviación militar.

PARIS. El periódico «Le Temps» dice en su edición de hoy que la suscripción patriótica iniciada en sus columnas para contribuir al fomento de la aviación militar, dotando al Ejército francés de los elementos necesarios, ha obtenido un éxito tan lisonjero que le permitirá ofrecer al ministerio de la Guerra los siguientes aparatos de locomoción aérea:

Un gran dirigible, construido por la Sociedad Astra.

Otro dirigible pequeño, construido por la Sociedad Zodiac.

Cuatro aeroplanos: uno de Mauricio Farman, otro de Wright, otro de Enrique Farman y otro de Bleriot.

Los cuatro aeroplanos estarán calculados para poder llevar dos aviadores y permanecer dos horas sin necesidad de bajar a tierra.

Añade que el aviador M. Lázaro Weiller le ha dirigido una carta ofreciéndole el biplano con que hizo Wilbur Wright sus ensayos de aviación en Francia.

NEGOCIACIONES

LA INTELIGENCIA AUSTRORRUSA

Visitas y audiencias.

SAN PETERSBURGO. He aquí, según informes fidedignos, lo ocurrido con las negociaciones hechas para que cese la tirantez de relaciones entre Austria y Rusia.

El conde de Berchtold, después de una segunda visita a Pont-des-Chantres, pidió una segunda audiencia y explicó en ella su actitud pasada y negó que fuera autor de ciertas indiscreciones, relativas a la estancia de Iswolsky en Buchlan, indiscreciones que formaron el fondo de un pérfido artículo publicado por la *Fortnightly Review* y que tuvo una gran resonancia.

El embajador de Austria terminó expresando su esperanza de que, a causa de las explicaciones que daba, dejarían de ser tirantes las relaciones entre su país y Rusia.

Iswolsky respondió que era deseable la mejora de dichas relaciones y que él deseaba se llegase a la concordia.

A consecuencia de esta visita del conde de Berchtold, evidentemente autorizada é inspirada por la Corte de Viena, celebráronse otras entrevistas, cuyo resultado fué el que sigue:

La valija rusa, llegada a Viena el sábado por la noche, contenía una nota en que eran expuestos al embajador ruso los puntos de vista de Iswolsky y se le autorizaba para tratar sobre las bases siguientes:

«Austria y Rusia se comprometerán a mantener el *statu quo* en los Balcanes, y, aceptando nuevamente el programa de Raconigi, a asegurar en los límites impuestos por dicho *statu quo*, el libre desarrollo de las nacionalidades balcánicas y las libertades confesionales de las diferentes razas sometidas al régimen otomano, por el cual ambas Potencias expresarán sus simpatías, ya que esta libertad confesional cabe, en efecto, dentro del programa Joven Turco.»

Esta constatación de identidad de puntos de vista debería ser comunicada inmediatamente a las grandes Potencias interesadas, es decir, a Francia, Italia, Inglaterra y Alemania, y también, según se afirma, a los países balcánicos.»

Iswolsky quiere evidentemente regular la situación de Rusia frente a Austria en los Balcanes y evitar que se repitan incidentes tan lamentables como el de Buchlan.

Quiere también, dando a las negociaciones publicidad diplomática, prevenirse contra el peligro de otras negociaciones secretas y ultrasecretas que permitirían a la menos escrupulosa de las partes indiscreciones ó maniobras como las que dejaron tan amargos recuerdos.

Dentro de algunos días se sabrá si Austria acepta la transformación de su dno tradicional con Rusia en un concierto casi europeo.

En el estado de equilibrio inestable de los Balcanes, el antagonismo de Austria y Rusia puede a cada instante causar cataclismos fatales a la paz.

Por eso importa al mundo que las negociaciones actuales lleguen a un término feliz, como esperan los diplomáticos rusos y austriacos.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentadlo con NESPARINA.

EL ARTE Y EL AMOR

Caruso ya no se casa

LONDRES. Los telegramas de Nueva York afirman que el nuevo proyecto de matrimonio del tenor Caruso ha fracasado.

Desde el divorcio del célebre artista, las yankus ricas se disputan su cariño, y los periódicos se obstinan en que el gran tenor se case con una norteamericana.

Sin embargo, hace algún tiempo surgió en este asunto un grave conflicto; el conflicto entre el arte y el amor.

Caruso ha dicho frecuentemente a sus amigos que, teniendo ya bastante dinero para dedicarse a las dulzuras de la vida familiar, tenía el propósito irrevocable de renunciar al canto desde el día de su matrimonio.

Ante esta declaración, todos los que pedían el matrimonio del tenor dejaron de pedirlo. ¿Hay derecho para sacrificar por razones prácticas ó sentimentales, una voz tan maravillosa? En el dilema de renunciar a casarse ó renunciar a oírle, la mayoría de los votos optaban por la renuncia al matrimonio.

No obstante, una linda millonaria consiguió apoderarse del corazón del artista excelso.

¿Qué triunfo tan grande para su amor propio conseguir privar a la humanidad entera de un artista excepcional, guardándolo para sí sola, y hacer que un hombre renunciara gustosamente a ganar un millón todos los años, prefiriendo a esto la ventura de ser arrullado y cuidado por una mujer bonita!

Las negociaciones para realizar el proyecto matrimonial avanzaron rápidamente, y Caruso estaba ya resuelto a casarse.

Pero, de pronto, le han ofrecido ventajosísimas contratas para Londres y para Italia, y el gran tenor ha sentido que le faltaba valor para renunciar a su arte.

La novia, por su parte, se muestra intransigente, y no admite la posibilidad de que su marido siga perteneciendo al público; el canto ó ella.

Y en este estado se halla el conflicto.

¿Triunfará el arte? ¿Triunfará el amor? Las probabilidades están hasta ahora en favor del arte.

Caruso seguirá maravillando al mundo, y el corazoncito de una millonaria yanqui quedará destruido.

ENCIERRO Y MARTIRIO

Victima de su mujer

SAN PETERSBURGO. En una pequeña finca, cerca de Kharkow, se ha descubierto un suceso espantoso y raro.

Un matrimonio, que durante algunos años estuvo al servicio de una familia aristocrática de Moscú, consiguió constituirse con sus ahorros un capitalito modesto, lo suficiente para comprar una finca y vivir de lo que ésta les produjera.

Adquirieron, en efecto, una posesión cerca de Kharkow, y allí se retiraron a vivir.

Durante algunos años su vida había sido en apariencia tranquila y apacible. Ningún motivo existía para suponer que entre marido y mujer hubiera divergencias ni odiosidades de ninguna clase, ni que tuvieran ningún disgusto.

Pronto les hirió la desgracia, y el esposo, a consecuencia de una enfermedad, quedó ciego. El carácter de aquel hombre varió desde entonces. De alegre y expansivo, volvióse hosco y misántropo. Pero a nadie asombró este cambio, tanto justificado por la desventura que le afligía.

A ningún conocido se quejó de su mujer, y, sin embargo, en el seno del matrimonio, debido a ocurrir algo terrible, que permanece aún en misterio absoluto.

Ello es que hace seis u ocho meses el marido desapareció. Por lo menos, nadie desde entonces le veía.

Los vecinos trataban de inquirir qué había sido de aquel hombre y, finalmente, decididos a averiguarlo, algunos de ellos penetraron hace pocos días en la casa e interrogaron resueltamente a la esposa, sin que ésta, descontentada por completo, contestara otra cosa que evasivas confusas.

Uno de los vecinos tuvo la idea de llamar á voces al desgraciado y, con grande asombro de todos, á esta apelación contestaron débiles gemidos y una voz desesperada que decía:

—¡Aquí!... ¡Aquí!

Corriendo por el sonido de esta voz, llegaron los campesinos á la parte alta de la finca, y allí, abriendo un hueco en la pared, descubrieron un calabozo, que tenía tapiadas por completo la puerta y la ventana.

Entre aquellas tapias y en aquel pequeño cuarto, que era un montón de inmundicias todo él, yacía el propietario de la finca, desnudo, trémulo, moroso, casi enloquecido por el dolor.

A las preguntas que se le hicieron contestó que su mujer le había encerrado allí, sin que él pudiera decir cuántas horas ó cuántos días llevaba en el encierro, porque había perdido la noción del tiempo.

Las explicaciones de la esposa han sido tan confusas, que nada puede deducirse de ellas, limitándose á decir que el esposo se había vuelto loco y que la maltrataba.

AMERICA LATINA

Los rebeldes huyen.

MANAGUA. Aprovechando la obscuridad de la noche, los revolucionarios han abandonado esta madrugada la población de Matagalpa, que las tropas gubernamentales han vuelto á ocupar.

El Congreso uruguayo.

MONTEVIDEO. Hoy se ha verificado la apertura del Congreso, dándose lectura del Mensaje presidencial, el que demuestra los beneficios de la nueva ley electoral y califica de alta traición contra la patria la tentativa revolucionaria que acaba de fracasar, poniendo luego de manifiesto la necesidad de reprimir enérgicamente semejante movimiento.

Después comentó la visita que hicieron hace poco varios buques de guerra franceses, considerándola como muy halagadora para la nación.

Annuncia el documento que Uruguay tomará parte en el Congreso panamericano de Buenos Aires y en las Exposiciones de Bruselas, Turín y Roma, y da cuenta, al terminar, de las medidas fiscales que proyecta el Gobierno.

MISCELANEA

Marcelo Rodel.

MARSELLA. Marcelo Rodel, el superviviente del «General Chanzy», ha llegado esta mañana. Parece hallarse en excelente estado de salud, y no demuestra abatimiento alguno.

Relató al agente de la Compañía Transatlántica en ésta, la catástrofe de que escapó milagrosamente. La atribuye á una explosión de las calderas, provocada por la irrupción de las aguas, al chocar el buque contra las rocas de la costa.

Estima que si logró alcanzar la orilla, fué merced al salvavidas de que se habla provisto, y al no haber vacilado en tirarse al agua.

Marcelo Rodel visitó después al director de las Aduanas de Marsella, declarando enérgicamente que estaba dispuesto á ir á encargarse de su puesto á Argelia.

El superviviente saldrá esta noche para París.

Sangrientas colisiones.

BERLIN. Comunican de Neumunster que se han producido sangrientos disturbios.

La multitud que había asistido á los diferentes mítines convocados por los socialistas en pro del sufragio universal, formó manifestaciones á la salida, que silbaron á los agentes de Policía y apedregaron la fachada de las Casas Consistoriales.

La Policía dió varias cargas, sable en mano, contra los manifestantes.

Fuerzas de Infantería, con bayoneta calada, ayudaron á los agentes á reprimir á los amotinados.

A consecuencia de la refriega hay varios heridos de ambos bandos.

Rectificación.

LONDRES. Noticias recibidas recientemente de la población persa de Bushire desmienten los despachos de Teherán que anunciaban la pérdida completa de varios vapores europeos en el Golfo Pérsico.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

FUEGO A BORDO

Incendio en el vapor «Africa»

CADIZ. (Jueves, mañana.) A las once de la noche de ayer se declaró un fuego á bordo del vapor Africa.

Empezó en el pañol de popa, sin que se conozcan las causas que lo motivaron, y poco á poco fué corriendo hacia el departamento de máquinas, con gravísimo peligro de que sucediera una catástrofe.

La tripulación que se hallaba de guardia empezó los trabajos de extinción.

A las señales que dió el Africa pidiendo auxilio, llegó rápidamente el vaporico Cristina de Millán, que acababa de dejar en tierra á los turistas yanquis que llegaron hoy á Cádiz.

Los tripulantes del Cristina de Millán atacaron con denuevo el fuego del Africa, realizando toda clase de esfuerzos para dominarlo.

Esto era difícil, sin embargo. El fuego había tomado gran incremento, y como no se disponía por el momento de eficaces medios de combatirlo, la situación se iba haciendo cada vez más difícil.

Por fin se mandaron auxilios desde tierra, y á las dos de la madrugada habían ya conseguido entre todos localizar el fuego, que poco después quedó extinguido.

Se mandó al barco incendiado, para utilizarlo en los trabajos de extinción, mucho material del transatlántico Alfonso XII, que está anclado en el puerto, y ayudó también eficazmente á aquellos trabajos el Auxiliar núm. 6, que prestó servicios en Melilla.

Estuvieron á bordo del Africa el comandante de Marina, el ayudante Sr. Poggio y otras personas.

Créese el incendio casual. Se han quemado los aceites, algodones y cuanto había en el pañol, incluso las paredes de éste, que eran de madera.

El buque estaba descargado y se preparaba á cargar para zarpar con rumbo á Mazagán.

Hace pocos días descargó carbón que procedía de Avilés.

El Africa fué durante muchos años correo de Canarias.

Durante los trabajos de extinción del fuego, sufrió una caída á bordo un contramaestre del Africa, que se produjo una contusión en la frente.

Ha sido muy elogiada la conducta de los tripulantes del vapor Cristina, merced á cuya intervención se evitó que ardiera el Africa por completo.

QUERO.

La catástrofe del «General Chanzy»

Manifestaciones de pésame.—El ministro de la Gobernación.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, visitó al cónsul francés para darle el pésame por el naufragio del «General Chanzy».

M. de Sainte Marie devolvió momentos después la visita, agradeciendo la atención de la Corporación municipal.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado agradeciendo á la Compañía Isleña Marítima la fletación gratuita de un buque para efectuar la recogida de los cadáveres del «General Chanzy».

En el consulado de Francia siguen recibiendo demostraciones de afectuosa simpatía con motivo de la catástrofe ocurrida á dicho buque francés.

Funerales.

CIUDADELA. (Miércoles, noche.) En la catedral se han celebrado esta mañana solemnes funerales por las víctimas de los naufragios del «General Chanzy» y de la goleta «Martial».

Asistieron al acto las autoridades civiles y militares, la oficialidad y destacamentos de la flotilla de contratorpederos franceses.

El templo estaba atestado de fieles. Terminada la ceremonia religiosa, las autoridades se trasladaron al cementerio, donde pronunció un discurso el comandante de la flotilla francesa, dando las gracias por los esfuerzos realizados para auxiliar á los naufragos, y saludando á España y á los Reyes.

El alcalde le contestó con frases de reconocimiento y amistad.

Sobre las tumbas de los naufragos se depositaron tres coronas de los marinos franceses, del Ayuntamiento y del Cuerpo de Telégrafos.

Se reproduce el temporal.

CIUDADELA. (Miércoles, noche.) Vuelve á reinar temporal.

Los torpederos «Cognée», «Gabion» y «Carabine» han ido á Mahón.

Esta tarde, á la una, han llegado otros tres, que permanecerán en este puerto.

Lamentaciones.—Telegrama.

CIUDADELA. (Miércoles, noche.) Toda la población lamenta la horrible desgracia ocurrida en las costas de esta isla.

No deja de extrañar el caso particular de que todos los cadáveres hayan aparecido completamente desnudos, pues algunos sólo llevaban puestos los calcetines y otros los zapatos.

Entre ellos, el médico Catanei, tenía los zapatos, calcetines y trozo de calzoncillos de lana.

En rededor de este punto versan todos los comentarios y rumores.

Todas las Sociedades artísticas y de recreo, el Sindicato agrícola, el Casino de la Unión republicana y el diario local «El Noticiero Popular», han dirigido, en nombre de la población, un telegrama de pésame á M. Fallieres, participándole que pedían al Gobierno español haga instalar, cuanto antes, un faro en el lugar de la catástrofe, para que no se reproduzcan las sensibles desgracias que ocurren periódicamente por estas costas.

Sepultando cadáveres.

CIUDADELA. (Miércoles, noche.) En el cementerio acaba de reconocerse el cadáver del hombre recogido anoche.

También dióse sepultura á los trozos de la mujer que figuraban entre los cuerpos, cuyo reconocimiento se efectuó ayer mañana.

Hoy se recogerán los restos de un cadáver vistos dentro de un barril, sobre los acantilados que se encuentran en el lugar de la catástrofe.

Vuelve á reinar temporal, lo que dificulta las operaciones de los torpederos.

Ahora no se ven flotar más cadáveres.

«El Noticiero Popular» publica un número extraordinario, dedicado á las víctimas del naufragio; expresa su pésame al Gobierno francés, é insiste sobre la necesidad de que se coloquen faros en los puntos más peligrosos de la costa de Menorca, á fin de evitar nuevas desgracias.

Cadáver identificado.

CIUDADELA. Ha podido identificarse el cadáver encontrado esta tarde, que resultó ser el de E. Bolondo, que vivía en la calle de Courcelles, en París.

Fuó reconocido por las iniciales de la camisa, única prenda que llevaba.

Ha sido encontrado junto á un barril hecho astillas, con el cuerpo horriblemente destruido.

ANDALUCIA

Visita á Palacio.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Durante la ausencia de los Reyes han estado á ofrecer sus respetos á los Soberanos los generales y jefes de Cuerpo de esta guarnición.

En ausencia de D. Alfonso, recibió á los visitantes el general Echagüe.

Poeta aplaudido.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el teatro Cervantes se ha estrenado esta noche un diálogo escénico, original del poeta Sr. Muñoz Sanromán.

La obra ha obtenido un gran éxito.

La Semana Santa.

El Ayuntamiento ha publicado la lista oficial de las Cofradías que saldrán durante los días de Semana Santa.

Asciende el número de las inscriptas á 27.

El viernes saldrá la procesión llamada del Santo Entierro, que se compondrá de 21 pasos.

Todas las Hermandades preparan lujosas reformas, proponiéndose que las festividades religiosas tengan este año un carácter extraordinario.

La marquesa de Squilache.

Espérase la llegada á esta ciudad de la señora marquesa de Squilache.

Maimon Mohatar en Granada.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Procedente de Córdoba, ha llegado Maimon Mohatar, acompañado de su hermano y del capitán de Infantería D. Teodoro Fernández Cuevas.

Esta noche han asistido los tres viajeros al teatro Cervantes, aplaudiendo á los artistas, que representaron «La alegría del batallón».

El cartel de feria.

CORDOBA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento de esta capital abre un concurso entre artistas españoles para la elección de dos modelos de cartel anunciador de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud de esta ciudad, con arreglo á las bases siguientes:

Primera. Los trabajos de esa índole que se presenten tendrán las dimensiones de dos metros setenta y siete centímetros de alto por un metro veintiocho centímetros de ancho, incluyendo las márgenes.

Segunda. El procedimiento para la ejecución de aquéllos será libre, sin limitación alguna en las tintas que se empleen, rechazándose sólo los que tengan forma apaisada.

Tercera. La entrega de los susodichos modelos se verificará en la sección de Fomento de la secretaría municipal, acompañándose á cada uno de los aludidos trabajos un pliego cerrado, que contendrá el nombre y señas del domicilio del autor, con un lema en el sobre igual al que lleve la obra.

Cuarta. El plazo de admisión de los mismos comenzará á contarse desde el día de mañana y terminará el 14 de marzo inmediato, á las cuatro de la tarde.

Quinta. Los premios que han de adjudicarse á los autores de las dos composiciones preferidas, serán: uno de 1.000 pesetas para la primera, y otro de 500 para la segunda, cuyas sumas se abonarán á los interesados tan pronto como se haga público el fallo del Jurado, quedando las obras que los obtengan de la propiedad del Ayuntamiento, que hará de éstas el uso que estime conveniente.

Sexta. El Tribunal calificador, que habrá de constituirse con las personas que al efecto designe la Alcaldía, emitirá un veredicto dentro de las cuarenta y ocho horas posteriores á la fecha en que concluye el plazo de este concurso.

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Jueves, tarde.) A las siete ha fondeado en este puerto el vapor correo Buenos Aires, procedente de la Habana y Nueva York.

No ha tenido novedad en la travesía.

ARAGÓN

Noticias de Huesca.

HUESCA. (Miércoles, noche.) En la alta montaña ha caído mucha nieve.

—Ha quedado establecido el servicio de automóviles de Sariñena á Jaca.

—En vista de la crisis por que atraviesan los obreros, se ha iniciado la idea de abrir suscripciones para socorrerlos.

CASTILLA LA VIEJA

Banquete á un ex gobernador.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Los elementos liberales han obsequiado con un

banquete al gobernador saliente, Sr. Laserna, que ya ha marchado á Madrid acompañado de su distinguida familia.

Se ha encargado del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil.

CATALUÑA

Toma de posesión de alcalde.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Con gran solemnidad ha tomado posesión del cargo de alcalde el Sr. Roig y Bergadá.

Fueron á su domicilio un concejal de cada una de las fracciones, que le acompañaron hasta la Casa Consistorial.

Le esperaban en el despacho el alcalde interino y casi todos los concejales.

El Sr. Serrallera le dió la bienvenida, saludándole con afecto, ofreciéndole el apoyo del Ayuntamiento para todo lo que sea el bien de Barcelona.

Elogió á su antecesor, el Sr. Collaso, de quien dijo que en circunstancias graves fué alcalde del pueblo y no de real orden.

El Sr. Roig y Bergadá ha contestado con un sentido discurso.

Ha reiterado su saludo á la corporación, diciendo que no era cortesía, sino manifestación de sus sentimientos.

Declaró que viene al Ayuntamiento, cuyas interioridades desconoce, entregado á la lealtad y honradez de los concejales, que confía en no le faltasen.

Expuso sus sentimientos é ideales democráticos, y afirmó que sería exacto cumplidor de los acuerdos del Ayuntamiento, y que en sus relaciones como alcalde se inspiraría en la rectitud y la justicia.

Aseguró que el Gobierno tenía vivo interés en hacer cuanto sea de justicia para Barcelona, y que puede asegurarlo sin necesidad de detallar los ofrecimientos.

Dijo que él estaría siempre al lado del pueblo, rogando al Ayuntamiento que no viera en él un alcalde de real orden, sino un amante de la justicia y de Barcelona.

Seguidamente le fueron presentados los concejales y alto personal del Ayuntamiento.

Mal tiempo.

Hace un día triste, que amenaza aguar las pruebas del aviador Blierot, anunciadas para esta tarde.

El vendaval de ayer causó desperfectos en el timón del aviador que estaba depositado en el Hipódromo.

Ya han sido reparados para las sucesivas pruebas.

El general Weyler.

El capitán general, Sr. Weyler, ha asistido hoy á su despacho oficial.

Ha manifestado que tiene el propósito de ir á Madrid en los primeros días del mes próximo.

GALICIA

Bendición de una bandera.

FERROL. (Jueves, mañana.) En la iglesia de San Francisco, que se hallaba lujosamente decorada, se ha celebrado el acto solemnisimo de bendecir la bandera que ostentará en lo sucesivo el regimiento de infantería de Marina.

La bandera procede del Museo Naval de Madrid y pertenece al distinguido regimiento expedicionario de Filipinas.

A la ceremonia asistió una distinguida concurrencia.

Presidió el acto el capitán general del departamento, acompañado de Comisiones de distintos Cuerpos de la Armada.

También asistió una nutrida representación del Ejército, que presidía el gobernador militar.

Después del acto se sirvió un espléndido lunch.

Las tropas comieron un rancho extraordinario.

Se dieron vivas entusiastas á España, al Rey y á los Ejércitos de mar y tierra.

Buques extranjeros.

Han anunciado su visita á este puerto los cruceros rusos Bogatir, Diana y Aurora y los alemanes Victoria, Luisa y Hansa.

Los dos últimos son buques escuelas que vienen realizando su viaje de instrucción.

VALENCIA

Empleado suspenso.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Como resultado del expediente que instruíra el alcalde para averiguar ciertos actos del capitán de la Guardia municipal, esta tarde ha firmado una providencia suspendiendo á este jefe de empleo y sueldo.

El nuevo gobernador.

Esta mañana, en el tren correo, ha llegado el gobernador civil, Sr. Moreno. En la estación le esperaban el gobernador interino, señor Alafón; el alcalde; el ex alcalde, Sr. Aliaga; un familiar del arzobispo, un ayudante del capitán general, las demás autoridades y la plana mayor del partido, que han aplaudido cuando ha descendido del tren el Sr. Moreno.

Después de los saludos de rúbrica ha marchado al Gobierno civil, tomando posesión inmediatamente del cargo.

Minutos después ha concedido una audiencia á los periodistas, estando aún en el despacho todas las personalidades dichas.

Ante ellos ha pronunciado el Sr. Moreno un discurso exponiendo el programa que piensa desarrollar aquí.

En síntesis dijo que, concediendo gran importancia á las resoluciones gubernativas, procederá con estricta justicia, apartándose de la política.

Ha anunciado que estará su despacho permanentemente abierto.

Ha dicho que ha prohibido terminantemente el juego hasta que llegue á realizarse el proyecto que se atribuye á Canalejas de reglamentarlo.

La parte más interesante del discurso de

este señor ha sido cuando, refiriéndose al Sr. Pérez Mozo, gobernador conservador, ha dicho que procurará imitar en todo la política y conducta de aquél, dentro, claro está, de los principios democráticos que el Gobierno y el Sr. Moreno sustentan.

Regalo del alcalde.

Como anunció ayer, hoy ha sido remitido á Madrid al Sr. Canalejas, para que lo entregue á su señora, la monumental «corbellas» de flores que el alcalde de Valencia envía como recuerdo de su toma de posesión.

Es una obra de muchísimo gusto. Representa un lago, alrededor del cual hay infinidad de figuras y flores.

En uno de los extremos va el escudo de la ciudad.

Mitín católico.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Junta organizadora del mitín católico contra las escuelas laicas ha publicado una circular invitando á la asistencia.

En el citado documento se asegura que levantar una escuela laica frente á la católica es un delito de lesa religión y de lesa patria.

Salvamento del vapor «Leonora».

Remolcado por los vapores «Paulina» y «María» ha llegado el vapor «Leonora», que sufrió el accidente, que telegraficé, en el puerto de Burriana.

Proyecto de aerodromo.

La Comisión de aviación de la Exposición, ha visitado la playa de Nazaret para instalar un aerodromo para verificar las pruebas de aeroplanos que se proyectan.

Noticias de Alicante.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Encontrándose el capataz Francisco Ayela trabajando á bordo del vapor «Julio», ha tenido la desgracia de que sobre la cabeza le cayese una cadena, causándole varias heridas y dejándole en estado gravísimo.

—Mañana marchará á Madrid una Comisión del Ayuntamiento, encargada de gestionar asuntos de interés para Alicante.

—En la Diputación provincial ha sido decretada la cesantía de 27 empleados.

La Prensa local censura el que se haya incluido entre los cesantes al distinguido escritor D. Gabriel Miró, que desempeñaba el cargo de cronista de la provincia.

—«El Noticiero» publica esta noche una entrevista que su corresponsal en Madrid ha celebrado con D. Juan Sol y Ortega.

Ha sido muy leída y comentada.

VASCONGADAS

Arrollado por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Ha sido puesto en claro el triste suceso que se desarrolló la noche del domingo último en las inmediaciones de Tolosa.

El muerto ha resultado ser Francisco Portillo.

Se supone que trató de tomar el tren de mercancías, en marcha, para regresar á Villafraanca, y cayó á la vía, siendo arrollado por el convoy y destruido horriblemente.

Obras en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Mañana procederá el Ayuntamiento á discutir el presupuesto extraordinario de 95.000 duros, destinado á la realización de diversas obras.

El Ayuntamiento ha enviado una Comisión á conferenciar con otra de diputados provinciales, sobre la conveniencia de que cuanto antes sean comenzadas las obras del Palacio de Justicia.

Bilbao y la Exposición.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Bajo la presidencia del alcalde, se han reunido los representantes de las Corporaciones, entidades, cónsules, Sociedades y cuantos elementos componen fuerzas vivas, y ofrecieron su apoyo para la celebración de la Exposición en 1912.

El alcalde dió cuenta de la noticia satisfactoria recibida de Madrid de haber ofrecido el Sr. Canalejas el apoyo moral del Gobierno y la subvención de tres millones de pesetas.

Los reunidos pronunciaron entusiásticas frases de gratitud, y acordaron enviar el siguiente despacho:

INFORMACIONES DE MADRID

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Salomé

Termina el espectáculo, salgo del teatro, llevo a la redacción y aun perdura en mí la grande, la inmensa sensación de arte que he experimentado ante la presentación de la ópera de Strauss, y al correr de la pluma siento extraña complacencia en consignarlo así, como primer tributo de mi admiración hacia la prodigiosa labor realizada por el músico alemán.

No es una sola audición, donde la representación escénica y otra porción de detalles distraen nuestros sentidos, lo suficiente para comprender por completo la acumulación de sonidos, quizá poco melódicos en muchas ocasiones, que el maestro Strauss puso para dar vida musical al poema de Oscar Wilde. No creo yo tampoco que al hallarnos por vez primera ante una obra de Wagner separados darnos perfecta cuenta de lo que acabamos de oír. Van en el autor de «El anillo del Rhin», como en el de «Salomé», íntimamente unido el pensamiento poético con el desarrollo musical, y la perfecta unión de ambos procedimientos se resuelve en el desenvolvimiento del pensamiento del autor.

Una sucesión de temas musicales, en los que se pueden contar hasta cincuenta y cinco, pasan constantemente por la orquesta, y aferrado cada uno a la idea de Amor, Odio, Placer, Voluptuosidad, etc., se presentan otras tantas veces como a los labios ó a la mente de los personajes acuden dichos sentimientos ó sensaciones. Strauss ha llegado en esto á lo mismo que planteó Wagner en su inmenso festival escénico, á que la música exteriorice siempre y en cada momento el estado de alma de cada personaje y no le abandone jamás en iguales circunstancias. ¿Está esto claro?, como dice Maura.

Nuestros oídos, de continuo educados á la escuela italiana, en ella encuentran con gran claridad la exposición y desarrollo de cualquiera drama ó tontería musical. Un acierto en la melodía y un acompañamiento de mano izquierda rampón y pobre, nos ha bastado para que durante años y años hayamos sentido sobre nuestra epidermis el ligero cosquilleo de lo agradable, y con esto nos sintamos por completo satisfechos. ¿Qué gusto cuando podemos salir del teatro entonando cualquiera de los temas con que el compositor ha tenido la bondad de halagar nuestros oídos! Esto lo hemos comprendido á las primeras de cambio, y hemos respirado satisfechos, pensando que nuestra educación musical nos había permitido llegar con sobrada inteligencia á apoderarnos del trabajo del autor. ¡Pobres de nosotros! No nos hemos parado á considerar que aquello nos pareció tan comprensible porque era la sencillez misma colocada en el pentagrama, que, por ser don de la naturaleza, el compositor en cuestión tenía fresca la imaginación y de ella aplicaría frases sin otras consecuencias que las anteriormente citadas. ¡Y tan satisfechos! No, señores míos; no es eso, y ustedes perdonen que por un solo momento me ponga serio. Strauss no ha pretendido hacer eso, y yo me complazo en tributarle los elogios que se merecen por haber seguido por el camino que le trajo aquel coloso del arte y por haber logrado que su música tuviera ciencia.

Eminentemente sinfónica, «Salomé» significa un avance en la senda de la música moderna. ¿Que tiene extravagancias? ¿Que á veces aparecen procedimientos sin plena justificación? ¿Que duda tiene! ¿Es, acaso, que en toda innovación ó cosa completamente nueva se encuentra lo definitivo desde el primer momento? ¿De ninguna manera! Primero Wagner, luego Strauss; el camino de la música del porvenir está trazado, y ya no hay más que seguirle. Por él deben arriesgarse los que se sientan con ánimos para ello y posean alientos suficientes para llegar hasta el fin sin pretender hacer concesiones á los públicos para conseguir el aplauso y el favor de ellos. Obrar de otro modo es permanecer estancados, cerrar los ojos á la evidencia y creer que Puccini, con su «Tosca» y su «Butterfly», es lo que nos conviene.

«Salomé» ofrece un interés en la orquesta solamente comparable al que idéntico modo presenta el ya tantas veces citado en estos renglones, Ricardo Wagner, ó las grandes concepciones sinfónicas. ¿Cometeré una herejía si digo, por ejemplo, que para hallar antecedente musical de comparación al fragmento de la danza necesario remontarme á Beethoven? Pues así es, por lo menos, á mi juicio. No es claro Strauss, indudablemente que no; pero no es en una sola audición como debe sentarse semejante premisa, que luego muy bien pudiera ser rectificada. Hay que estudiarle mucho, y en fragmentos. Hay que ver la manera que ruge la orquesta cuando á los labios de Salomé aparecen palabras de odio y venganza, y hay que estar muy atento para hallar las acariciadoras notas de voluptuosidad cuando es el Amor y la Sensualidad la que las inspira. No canta siempre igual la orquesta, porque entonces sería alma inanimada, y éste no es el pensamiento de Strauss: ruge, llora, acaricia, vence y muere, según los momentos psicológicos de los personajes, y éste es un gran acierto de Strauss.

La instrumentación es amplia, rica, sonora y de procedimientos novísimos, debiendo reconocerse que en esto, la técnica de Strauss es insuperable y descubre todos los sentimientos, expresándolos de una manera perfectamente perceptible. Ejecutada en orquesta sola, sin personajes que exterioricen la acción, el trozo que queráis, y decidme luego si no habéis comprendido lo que el compositor ha querido allí decir. ¿No es esto verdaderamente admirable?

Y, sobre todo, aquellos á quienes no os ha gustado «Salomé»—que por cierto sois bastantes—¡oídla varias veces, tomaros el tra-

bajo de bucear en ella, de analizarla, y decidme luego si no os halláis frente á una hermosa obra de arte.

¿He de hablar del libro? ¿Para qué? Cuantas cosas pudiera decir mi pluma, han sido estampadas cientos de veces, para llamar repugnante, horrible y otras cosas al poema de Oscar Wilde. Tampoco es esta mi opinión, y creo que es el arte sobre todo. Acepto, pues, la presentación de la figura sádica de la Salomé, y no sigo.

Paso á la representación para tributar cariñosos elogios á la labor realizada por el eminente artista Gemma Bellincioni, quien llega en la interpretación del personaje á dar la más completa sensación artística que puede imaginarse.

Salomé, encarnada por la Bellincioni, es algo grande, hermoso, y que sólo elogios cariñosos merece.

No es acumulando adjetivos como mejor puedo expresar mi admiración hacia esta artista; es sentando la afirmación de que hacía mucho tiempo que no veía nada tan perfecto y tan persuasivo como el trabajo de la Bellincioni. Es definitivo.

También debo alabar á Cigada, que hizo un perfecto Jokanaan, de espléndida voz, y quedarme algo más corto en el resto de los intérpretes.

Haré notar que Scampini hizo cuanto pudo y que el bajo Massini-Pieralli, con inimitada modestia, desempeñó un papel secundario, por lo que merece palabras de gratitud.

El maestro Rabl y la orquesta también son dignos de grandes elogios, que yo me complazo en tributarles.

Amalio Fernández presentó una espléndida decoración y Luis Paris dirigió la escena con precisa maestría.

Todo contribuyó al excelente efecto que en mí produjo «Salomé».

¿Ha gustado? ¿No ha gustado? ¿Qué sé yo! Se aplaudió espléndidamente á la Bellincioni, y esto me hace creer que sí. De otro modo, sería confesar que aun permanecemos en «Lucias».

Y termino estos apuntes con la noticia de que Luis Paris, alternando sus funciones de director con las de escritor, ha publicado una justa traducción del libro de «Salomé», acompañada de un cuadro sinóptico de los temas musicales, y que sirve de perfecta guía al espectador.

Otro escritor, que se oculta bajo el pseudónimo de «Misoldo», ha publicado un argumento de la ópera, con objeto de popularizarla, y que está esmeradamente impreso.

Strauss y «Salomé» bien se merecen el esfuerzo y la admiración de todos.

A. R. BONNAT.

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido concedida la encomienda de número de Alfonso XII al ilustrado coronel de Infantería, director de la Academia del Arma, y notable escritor profesional, D. José Villalba.

Los merecimientos del distinguido jefe son recompensados como es debido, y á las muchas felicitaciones que recibe, una la nuestra, afectuosa y sincera.

Nuestro querido colega *La Mañana* escribe lo siguiente:

«Se ha publicado una real orden de Guerra que concede á los jefes y oficiales heridos ó enfermos de la campaña el plus durante los dos primeros meses de licencia que disfruten por estas causas, y posteriormente viene también dispuesto que á los jefes u oficiales heridos, que no se encuentren curados á los dos meses, se les declare de reemplazo con todo el sueldo, sin el plus de campaña.

Como nada se dispone con respecto á los enfermos que no se hallen curados á los dos meses, quedan los jefes y oficiales enfermos, procedentes de la campaña de Melilla, sujetos á las anteriores disposiciones vigentes en época normal, que no sólo les deja sin derecho al plus, sino que les reduce el sueldo á la mitad, una vez declarados de reemplazo, previo el reconocimiento reglamentario.

Es tan notoriamente injusta esta diferencia que se establece, sin razón alguna, entre los heridos y los enfermos de la campaña, que no dudamos sea pronto subsanado el error, dando á los jefes y oficiales de reemplazo por enfermedad contraída en la misma, iguales ventajas que las que se concede á los heridos.»

Conformes en un todo con el colega, creemos que debe atenderse la indicación en favor de los enfermos de la campaña de Melilla.

El Centro del Ejército y de la Armada obsequiará con un artístico y valioso pergamino á los generales Aznar y Tovar, para perpetuar la gratitud á que se hicieron acreedores por sus servicios á la Sociedad, al formar parte de su Junta directiva en anteriores épocas, y como felicitación por haber sido elevados á los altos cargos que tan dignamente desempeñan.

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar blanca al Sr. D. José Luis Franco Valori López y Fernández de Córdoba, vizconde de Espés.

Se nombra ayudante de campo del ministro de la Guerra al coronel de Caballería don Rafael Sarthou, y del general Salvat, al comandante de Infantería D. Alfredo López Garrido.

El alcalde de Cartagena ha enviado un telegrama al general Aznar, felicitándole en nombre de la ciudad y manifestándole que se había acordado nombrarle hijo predilecto de la misma, poner su nombre á una calle y colocar su retrato en el salón de sesiones.

El ministro de la Guerra ha contestado con las siguientes líneas:

«Profundamente agradecido ante el acuerdo del Ayuntamiento de mi pueblo querido, al que en unión de los demás de la circunscripción he venido representando en el Par-

lamento durante veinte años, y en los que cifro todo mi cariño y les debo el apoyo constante que me han prestado, que han sido los inspiradores de mis alientos para la lucha parlamentaria y de mis satisfacciones en la vida, ruegole haga llegar á mis paisanos el intenso agradecimiento que embarga mi corazón y la orgullosa satisfacción de considerarme el hijo predilecto de la ciudad que predilecta ha sido también para mis afectos y mis esperanzas.»

Se ha dispuesto que cada uno de los Cuerpos de esta guarnición designe un soldado que irá á prestar servicio á las órdenes del coronel comandante militar del Campamento de Carabanchel.

—Hoy se publican las bases y programas para los exámenes que se han de celebrar en la Pirotecnica de Sevilla, con objeto de cubrir una plaza de maestro de fábrica, de oficio preparador químico, con el sueldo de 2.500 pesetas, y en el Taller de Precisión de Artillería para proveer otra plaza de obrero aventajado, de oficio gasista electricista, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Mundo eclesiástico

Dijimos en esta sección al principiar la Cuaresma del presente año, que en varios templos de la villa y corte darían principio, hasta la próxima Semana Santa, solemnes «Misereres»; pero dejamos de consignar que entre éstos figuran en primera línea, los que se cantan en la parroquial iglesia de San Sebastián al Santísimo Cristo de la Fe, costeados por su real, muy ilustre y antigua Congregación, de la que es celoso presidente D. Gerardo Jiménez, que tanto se desvive en la Junta de gobierno para que tan solemnes cultos no decaigan, y antes bien renuncian, como efectivamente es así, los caracteres de verdaderos acontecimientos religiosos.

Hoy se ha cantado el primero, y el segundo y tercer «Miserere», respectivamente, se cantarán el 24 del actual y el 3 del próximo marzo, y para que nada falte en tan fastuosos cuanto severas funciones, ha ocupado hoy y ocupará en los sucesivos días la cátedra sagrada el eminente orador Sr. Calpena.

La parte musical hállase encomendada al profesor Sr. Caminlas.

El «Miserere» que se ha cantado hoy era de D. Pedro León Gil.

—Ya se ha encontrado hospitalidad para el majestuoso paso de «La caída», que, como hemos dicho, está al llegar de Murcia, y que ha de ostentarse en la procesión del Santo Entierro, el Viernes Santo, por la tarde, en la villa y corte.

Tan pronto como el trabajo escultórico llegue á Madrid, será trasladado á la iglesia parroquial de San Andrés, en donde permanecerá interinamente, hasta que se construya el nuevo templo de Nuestra Señora de Gracia ó se adquiera para esta antigua y venerada imagen (que estuvo en su iglesia de la plaza de la Cebada) el templo de Irlandeses.

El Sr. Alonso (D. Eugenio) ha donado el paso á la Congregación de la repetida imagen de Nuestra Señora, por tener la primera otros pasos, ya conocidos en Madrid, y algunos, á decir verdad, no de mucho mérito artístico.

¡Lástima grande es que ya que el Sr. Alonso ha procurado de su peculio particular reformar la procesión del Viernes Santo en Madrid con dos pasos de mérito, copias de Salzillo, no haya fieles que se asocien al repetido Sr. Alonso, para costear el gran paso de *La Cena*, también de Salzillo, y, poco á poco, tener en Madrid una procesión digna del objeto que la motiva y digna á la vez de la capital de España!

El entusiasta hijo de Madrid no desconfía de que han de seguirle en su devoto empeño algunos fieles, amantes de la religión y del arte.

—La Congregación Real de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena celebrará junta general en la calle de Ayala, 12, el 20 del corriente, para tratar de asuntos de interés.

—Hoy ha salido para Lugo el consagrado obispo de aquella diócesis, D. Manuel Baulito.

—Mañana por la noche dará una conferencia en el Círculo Católico Obrero de San José en esta corte, acerca del cardenal y gran ministro Jiménez de Cisneros, D. Luis Pérez Barrutia.

—En Burgos se han inaugurado los trabajos para una barriada obrera, que se compondrá de 32 casas, las cuales construirá el Círculo Católico de Obreros de aquella capital con un legado de 138.000 pesetas, hecho por los herederos de D. Andrés Martínez Zatorre.

—Están vacantes: una plaza de salmista en la Catedral de Murcia, dos de ídem en la de Badajoz, la canonja doctoral en la de Solsona (Lérida), una canonja en la de Málaga, otro ídem en la de Guadix (Granada), un beneficio en la de Salamanca y la canonja magistrat en la de Zamora.

—El eminente historiador belga Godofredo Kurth ha presentado al Santo Padre un tomo de las cartas del Papa Juan XXII (textos y análisis), y el presbítero Brom, director del Instituto Histórico holandés, un ejemplar de su *Guía de los archivos del Vaticano*, más un estudio sobre los archivos históricos italianos, y por último el dinamarcués Bratti le ha ofrecido su reciente libro acerca de Felipe II.

—Bajo la presidencia del cura propio, don Ciferino Vahillo, y actuando el secretario don Benito Garcés, ha celebrado su junta mensual la Junta de acción católica de la parroquia de San Pedro el Real de esta corte (valgo Virgen de la Paloma), ocupándose extensamente en asuntos propios de peculiar cometido y tomando algunos acuerdos relativos á él.

DIA MEMORABLE

Lo fué el 14, y con justificada causa, para los consejeros y gerente de la Sociedad *La Fortuna* y para todos los accionistas de la misma, así como también debe serlo para todo español amante de la industria y del progreso de su patria.

A las tres de la tarde, y con la solemnidad que tales casos requieren, se procedió ante los referidos señores y ex consejeros de la referida Sociedad á la colocación de la primera piedra de la nueva fábrica que la Sociedad *La Fortuna* está construyendo en el Paseo del Rey, núm. 24.

En el terreno, que es inmenso, se alzará, según los planos, una soberbia fábrica que, además de constar de grandiosas naves para la fabricación de los tan estimados chocolates y galletas, marca *La Fortuna*, y de espaciosos locales para talleres y almacenes, estará dotada de maquinaria moderna y de cuantos elementos se conocen para el mayor perfeccionamiento de los artículos nombrados.

El interés que demuestra el público dando la preferencia á sus excelentes chocolates y galletas, obligan á *La Fortuna* á ampliar sus fábricas por serle imposible con las dos que hoy posee atender á la creciente demanda de sus productos.

Esta Sociedad es digno ejemplo de que no se necesita ser grandes capitalistas para emprender grandes negocios, sino que con pequeñas cantidades reunidas, y manejadas por personas inteligentes, laboriosas y honradas, se llega adonde se quiera. Sigun su ejemplo los pequeños, y, unidas sus fuerzas, dedíquelas al fomento de la industria, tan escasa hoy en nuestro país.

Nuestra enhorabuena á la universalmente conocida Sociedad *La Fortuna*, y que continúe sin interrupción el gran desarrollo, en pocos años alcanzado, merced á la bondad insuperable de sus renombrados chocolates y nuncas bien ponderadas galletas.

La Exposición de Buenos Aires

La Cámara oficial española de Comercio, Industria y Navegación de la República Argentina ha dirigido la siguiente circular, rogándonos la reproduzcamos, lo que hacemos con el mayor gusto:

«El objeto principal de la presente es manifestar á V. S., para que se digno ponerlo en conocimiento de los industriales, que la exhibición de sus productos en el pabellón de España, ó sea la Exposición oficial, es puramente gratuita, no teniendo nada que pagar por el local, ni por derechos de Aduana, ni por ningún concepto. Sólo tendrán que abonar el flete marítimo, en el caso de que las Compañías de vapores no accedieran al pedido que se les hizo para que este servicio sea también gratuito.

Y encareciéndole mucho, se imprima la mayor actividad á los trabajos para el envío de los productos en excelentes condiciones de embalaje, y de envase vistoso, de lujo y buen gusto, que deberán estar aquí antes del mes de mayo (plazo último é improrrogable), le saludamos con la mayor consideración.—El vicepresidente en ejercicio, José Artal.—El secretario honorario, A. R. Carriavio.»

La mayor tontería

cometerá el comerciante que desperdicie la coyuntura que se le ofrece de adquirir una registradora «NATIONAL» de ocasión por poco precio.

Hemos visto 10 de estos modelos en la Exposición de las cajas registradoras «NATIONAL», Preciados, 11.

Hay registradoras que totalizan y emiten un ticket ó recibo, desde ptas. 600, pagaderas á plazos.

EN LOS MINISTERIOS

GUERRA

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica las recompensas otorgadas á las clases y á los individuos de tropa por su distinguido comportamiento y los méritos contraídos en el ataque y toma de Taima y Nador el día 25 de septiembre último.

He aquí cuáles son:

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 25 pesetas.—Sargentos Bruno Martínez Moreno, Benito Rodríguez Beronde, Laureano Flores Gutiérrez, Emilio Abanca Milla, Luis Campos Fernández, Serafín Termino Piomodo, Juan Bautista Tormo Eucarella y Vicente Montero Martín.

Maestro de banda Rafael Berrocal Pajarés.

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 7,50 pesetas, vitalicia.—Sargentos Constantino Calleja López, Patricio Pagaldoy Alonso, Eduardo de Lara Laborda, Juan Fernández Juaristi, Saturnino Martínez Rubert, Emilio Rodríguez de Alba, Francisco Espacios Casella, Guillermo Martín Nieto y Eleuterio Gómez.

Maestro armero Paulino García López. Cabo de tambores Pedro Pantoja Sánchez. Cabo herido Julio Serrano Cortés.

Y soldados heridos Cándido Rebollo Ballesteros, Segundo Martínez Puerta, Eusebio Moreno Marcos, Jacinto Herrero Casado, Marcelino Escalona, Gregorio Huertas López, Pedro Olmedo Gutiérrez y Lope Nieto Mingo.

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 2,50 pesetas, vitalicia.—Cabo Manuel Ramos Camacho.

Cabo herido Vicente Serrano.

Y soldados heridos Estanislao Calle, Angel Fort Chamiso, Cristóbal González Vidal y Jesús de Dios Conde.

Y cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo á 1.490 clases y soldados, entre ellos al cabo del batallón de cazadores de Las Navas Francisco Gómez Santos, como mejora de recompensa, en vez de la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo que le fué otorgada por real orden de 2 de noviembre último, por la herida grave que recibió en los combates en la loma de Ait-Aisa y en el barranco del Lobo, estribaciones del Gurugú, el día 27 de julio anterior.

MARINA

Según noticias oficiales, ha llegado á Tánger la «Numancia». El retraso en llegar, pues ha invertido doble tiempo que el ordinario, había despertado algunos temores, que se han disipado con el feliz arribo de dicho buque.

—Se ha ordenado que el «Alvaro de Bazán» marche á Larache y el «Osado» á Tánger, pero no por temores de ninguna clase, sino porque el Sr. Canalejas es partidario de que los buques naveguen el mayor tiempo posible para que los marinos adquieran práctica suficiente para manejar después los buques en construcción.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Siendo preciso, para la calificación definitiva de las opositoras aprobadas en la convocatoria para cubrir plazas de auxiliares femeninos de tercera clase de Telégrafos, reunir inmediatamente en la Dirección general del Ramo todos los antecedentes de las mismas interesadas respecto á condiciones de parentesco de aquéllas con funcionarios del Cuerpo, se hace saber á las que faltan aún por declarar ó comprobar dichos extremos que pueden efectuarse hasta fin del mes corriente, plazo improrrogable que se concede á los fines expresados en la real orden de convocatoria, quedando, una vez pasada dicha fecha, sin derecho alguno á las ventajas concedidas las que no hubiesen llenado los requisitos.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas especiales.

Se nombra, por oposición, profesor numerario de Química orgánica, Tintorería y Artes cerámicas de la Escuela Central de Ingenieros industriales á D. José Martínez Roca.

Primera enseñanza.

Han sido acordados los siguientes nombramientos de maestros interinos:

De La Bisbal (Gerona), doña Piedad Roig y Serradel; de Lavadores (Pontevedra), doña María de los Angeles Vidal; de Oviedo, don Vicente Pumarés; de Priego (Córdoba), doña Concepción Fernández Sánchez; de Segorbe (Castellón) doña María de la Encarnación Carrón; de Villanueva y Geltrú (Barcelona), doña Josefa Cabré y Fontanillas, y de Zamora, D. Trinidad Rivera Martín.

Universidades.

Nombrando, en virtud de oposición, á don Carlos Rodríguez López Neyra auxiliar numerario afecto al primer grupo de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central.

—Ha sido nombrado decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Salamanca D. Timoteo Muñoz Orea.

Institutos.

Nombrando, en virtud de concurso, á don Martín Vega y Castillo ayudante de la sección de Letras del Instituto de Málaga.

—Se admite á D. Policarpo Calleja Calvo la renuncia que ha presentado del cargo de ayudante de Ciencias del Instituto de Toledo.

—Se conceden ascensos de 500 pesetas, por quinquenios de servicios en el profesorado, á los siguientes catedráticos:

D. Heliodoro Carpintero y Moreno, del Instituto de Alicante; D. Eduardo Ugarte Albizu, del de San Isidro de esta corte; D. Luis Alvarez Morete, del de Cádiz, y D. Juan Núñez y Fernández, profesor de dibujo del Instituto de Figueras.

ENFERMOS DEL PECHO

Los enfermos del pecho hallarán un positivo é inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el Jarabe Torres Arnao, de bromoforno con heroína.

Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis.

Se vende á TRES PESETAS en todas las farmacias y en la del autor, ATOCHA, 30.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que escriben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Fomento conferenció con el Presidente del Consejo á primera hora de la tarde, sobre asuntos de su departamento.

El Sr. Canalejas ha negado importancia á la colisión entre policías y moros ocurrida días pasados en Larache.

El ministro de la Gobernación visitó anoche al Presidente del Consejo para tratar de varios asuntos de su departamento.

Durante la entrevista, el Sr. Canalejas le hizo varias preguntas relacionadas con el mo-

momento al Sr. Sagasta, pues desea que se terminen pronto las obras.

El Sr. Merino agradeció al Sr. Canalejas el recuerdo que dedicó a la memoria de su querido padre.

Ha sido nombrado jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado el Sr. González Hontoria.

El ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha recibido hoy la visita de varios caracterizados ex ministros, entre ellos el Sr. Eguiluz.

También fué cumplimentado por muchas Comisiones de ingenieros y políticos de todos los partidos, que prodigan grandes elogios al Sr. Calbetón.

El Sr. Montero Ríos ha asistido a su tertulia del Senado a las seis de la tarde. Se ha mostrado en la mayor reserva, limitándose a decir que mañana a las diez reanudarán sus conferencias con el Sr. Canalejas, y hasta su terminación nada podía manifestar.

Un representante de la Prensa le indicó que algún periódico de la mañana publicaba como bases suyas para la entrevista cuatro conclusiones. El Sr. Montero Ríos le atajó, exclamando:

—Nada me importa lo que digan los demás; solamente me interesa lo que le de hacer.

Antes del Consejo de esta tarde visitaron al Sr. Canalejas los Sres. Dávila y general Polavieja.

Esta tarde ha tomado posesión del cargo de comisario regio del Canal de Isabel II D. Andrés Mellado, habiéndole dado aquélla el ministro de Fomento.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El primero en llegar fué el Presidente del Gobierno, manifestando que había terminado esta tarde de cumplimentar a los embajadores, y después se había dedicado a preparar los decretos que enviaba hoy a la firma de Su Majestad.

—Van de gobernadores, señor Presidente?—le preguntó un periodista.

—De todo va—contestó el Sr. Canalejas.

El ministro de Marina manifestó que llevaba algunos expedientes y que también se trataría algo de construcciones navales.

El ministro de Fomento dijo que se proponía hablar de la langosta, y cambiar impresiones sobre la Exposición de Bilbao; pero sin concretar nada.

El Sr. Ruiz Valarino llevó al Consejo el indulto general anunciado y dos de penas leves.

También daría cuenta de un expediente de obras en el penal de San Miguel de los Reyes de Valencia.

El ministro de Hacienda se proponía dar cuenta en el Consejo del estado general de la Hacienda, y enterar también a sus compañeros de la real orden que les dirigirá mañana encareciéndoles que le remitan con toda urgencia los proyectos de presupuestos.

Hablando después del proyecto de canalización del Manzanares dijo que estaba pendiente de una conferencia que celebraría con los Sres. Canalejas, Calbetón y Francos Rodríguez.

Desde luego anunciaba que su criterio es el de facilitar los recursos necesarios para todo aquello que tienda al desarrollo de los intereses materiales del país, siempre en la relación que sea compatible con el estado de la Hacienda.

El ministro de Instrucción pública dijo que, no sólo no llevaba hoy nada al Consejo, sino que en dos meses lo menos no presentará tampoco nada a la resolución de sus compañeros.

—Para presentar cosas al Consejo—añadió—es preciso antes el tiempo necesario para prepararlas. Lo importante que traigo al Consejo es una tranquilidad absoluta, y eso sí que es algo.

El ministro de la Gobernación manifestó que llevaba una combinación de gobernadores y unos proyectos sobre Sanidad y Administración.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

SUCESOS DEL DIA

Caida desgraciada.

En la calle de Alberto Aguilera ha sido encontrada una mujer gravemente herida.

Practicada la primera cura en el hospital de la Princesa, la desconocida manifestó que se llamaba Rosa Figueroa, que tenía treinta y cuatro años y que se había caído de una escalera.

Tiene fracturada una costilla del lado derecho, y los médicos han confirmado que su estado es grave.

Atropello

El coche del ministro de Estado ha atropellado esta tarde, en la calle del Arenal, a una señora, llamada doña Concepción Conde.

El ministro, que iba dentro, apeóse, ayudó a levantarse a la atropellada y la condujo en el mismo vehículo a la Casa de Socorro del Centro.

Y en ella la curaron de contusiones de pronóstico reservado.

EL DINAMÓGENO

Sáiz de Carlos tiene una acción poderosísima en las convalecencias largas, sobre todo de la fiebre tifoidea y afecciones consuntivas, y en todos los estados de languidez, enflaquecimiento y agotamiento nervioso.

PLEITOS Y CAUSAS

Policia agresor

Resumen y veredicto.

Empieza esta última sesión con el resumen presidencial del Sr. Marquina.

El presidente de la Sección segunda, magistrado inerte, que ha llevado con gran acierto los debates del juicio, hace un resumen imparcial y elocuente.

Y en seguida se retira el Jurado a deliberar. Dura la deliberación una hora oscura, pronunciando los jurados el siguiente veredicto:

Primera pregunta.—Rafael Lozano, ¿es culpable de haber disparado un tiro en la noche del 20 de marzo último y en la taberna de la calle del Barco sobre el cocinero Luis Navarro, produciéndole una herida que le causó la muerte casi instantáneamente?—SI.

Segunda.—Rafael Lozano, ¿se abalanzó y derribó al suelo a Luis Navarro, y al incorporarse éste lo asió con el brazo izquierdo, mientras con la mano derecha sacó el revólver del bolsillo del pantalón, con tal celebridad que no pudieron apercibirse ni los presentes ni el Luis Navarro, haciendo a éste en el costado izquierdo el disparo que le produjo la muerte?—SI.

Tercera.—Al cometer estos hechos Rafael Lozano, ¿se hallaba embriagado?—NO.

Cuarta.—En caso de contestarse afirmativamente a la tercera pregunta, ¿Rafael Lozano acostumbraba a embriagarse?—NO.

Quinta.—En caso de contestarse negativamente a la primera pregunta, ¿Rafael Lozano obró con imprudencia, sacando un revólver descompuesto, que, bien por la excitación nerviosa en que se hallaba, efecto de la lucha, ó por un golpe ó rozamiento propio también de aquélla, se disparó produciendo a Luis Navarro la herida que le ocasionó la muerte?—NO.

LA SENTENCIA

El veredicto, como se ve, es de completo acuerdo con las conclusiones del fiscal señor Medina y el acusador privado, Sr. Lastres.

El defensor, Sr. Aragón, solicita la revisión por nuevo Jurado; pero la Sala lo deniega.

Concedida la palabra al fiscal para informar en derecho, pide que se imponga al procesado la pena de cadena perpetua como autor de un delito de asesinato sin circunstancias.

El acusador privado, Sr. Lastres, hace la misma petición.

Y el Sr. Aragón sostiene que del veredicto no se desprende más que un delito de homicidio.

La Sala se retira a dictar sentencia.

En esta se condena al procesado a la pena de diez y seis años de reclusión, como autor de un homicidio, por entender que, dados los términos en que se encuentra redactada la segunda pregunta, no existe la alevosía.

El Jurado ha condenado a Rafael Lozano como asesino; pero el Tribunal de Derecho, no.

ALVAR-ARRANZ.

EN LA UNIVERSIDAD

CURSO DE DERECHO OBRERO

El examen de las condiciones de salubridad y seguridad del trabajo ha sido el tema de la lección novena, explicada en la tarde de ayer por el doctor Arizmendi y Simancas.

Empieza el conferenciante deslindando convenientemente los campos de acción de la higiene social e industrial para deducir la consecuencia de que ésta es una rama de aquélla, y refiriéndose ya concretamente a la higiene industrial, presenta el Sr. Arizmendi los dos aspectos que ofrece: uno que hace referencia a la industria en su relación con la salud pública en general, y otro que se relaciona exclusivamente con la vida del obrero; es decir, con la salud y seguridad.

La aplicación del régimen de seguridad y salubridad en el trabajo ofrece ventajas que redundan en favor del patrono, del obrero y de la sociedad toda. En favor del patrono, porque las estadísticas demuestran que, en aquellos países donde más rigurosamente se aplican estos procedimientos, los accidentes del trabajo han disminuido en un 50 por 100, y por consiguiente, habiendo disminuido el riesgo profesional, la indemnización por parte de los patronos es los accidentes del trabajo es cada vez menor. Todo lo contrario de lo que ocurre en España, como lo demuestran las estadísticas del Instituto de Reformas Sociales, que en el año de 1904 arrojaban una cifra de 14.000 accidentes, la cual se ha elevado en 1908 a 25.000, lo que indica que esta materia se halla abandonada entre nosotros, demostrándolo también el hecho de que las Compañías de Seguros obreros en casos de accidentes hayan subido las primas, encareciendo el seguro.

Las ventajas que el obrero y la sociedad obtienen con la aplicación de un buen régimen de seguridad y salubridad no necesitan probarse en cuanto que con el ve el trabajador disminuido el riesgo que corre en su oficio y la sociedad consigue la conservación y mejora de la raza, obteniéndose, de paso, una economía en la beneficencia pública.

Es, pues, necesaria—dice el Sr. Arizmendi—la intervención del Estado en estas cuestiones, y así lo han reconocido lo mismo las escuelas individualistas que las socialistas. Acerca de esta intervención hace notar el señor Arizmendi las dos teorías que han surgido en este punto, ó sea la de las prevenciones y la de la responsabilidad por los accidentes del trabajo.

Hablando ya de la higiene individual del obrero, precisa hacer, como lo hace el conferenciante, una distinción, que responde a la consideración del obrero fuera y dentro del taller, pues necesariamente ha de influir una en otra. Fuera del taller corresponde a la sociedad velar por la higiene individual del obrero, y así lo han comprendido aquellos países, en los que la observación y el estudio de es-

tos problemas es más constante. Alemania, por ejemplo, tiene establecidos, en los grandes centros de población obrera, baños y duchas populares, sumamente baratos; se han creado Laboratorios de higiene obrera y, en fin, la labor de los higienistas cerca de los obreros y los Sindicatos es tan intensa, que se han conseguido resultados de una importancia incalculable. Las Casas del Pueblo han contribuido a esta labor bienhechora, siendo llamadas a ser los templos higiénicos del pueblo.

Para analizar lo que debe ser la higiene dentro del taller, es necesario determinar las diferentes clases de talleres: el taller doméstico, el de la pequeña y el de la grande industria.

El taller doméstico tiene una gran importancia, que se puso de relieve en el último Congreso obrero celebrado en Suiza en agosto del año pasado. Allí se puso de manifiesto que el 10 por 100 de la población obrera suiza trabaja a domicilio, habiéndose observado, en general, que el trabajo verificado en los talleres domésticos ha aumentado considerablemente, como consecuencia indirecta de la acción protectora de las leyes obreras.

Diffícil es hacer cumplir en el taller doméstico los preceptos de la higiene; pero los consumidores, dándose cabal cuenta de lo que significa su cumplimiento en la vida social, exigen condiciones higiénicas al producto elaborado, y para ello se han constituido «Ligas sociales de compradores», con el fin de determinar aquellos establecimientos donde debe comprarse, relación que denominan «lista blanca», a cuya exigencia legítima han respondido los industriales, poniendo en sus productos etiquetas ó marcas en las que se hace constar se han elaborado en condiciones higiénicas.

Respecto a los talleres de la pequeña industria—entendiendo por tales aquellos que no tienen más de diez oficiales—debe ya extenderse la legislación sanitaria, si bien no con la amplitud que ha de aplicarse en las grandes fábricas.

La higiene del obrero en los grandes talleres ha de comprender tres puntos: la individual del obrero, la de los locales y la del trabajo.

El Sr. Arizmendi examina detalladamente cada uno de estos tres puntos, fijándose en el vestido adecuado de los obreros, que trae como consecuencia la instalación obligatoria de vestuarios y roperos por parte de los patronos, en la instalación también obligatoria de lavabos, escupideras, etc., y termina analizando con gran competencia los procedimientos seguidos para la limpieza y aereación de los locales como condición esencial para la higiene y salubridad del trabajo.

Muchos aplausos acogen las últimas palabras del orador, que es muy felicitado por su notable conferencia.—L. C.

"LOS TOROS,"

Contiene el número de esta semana, que mañana viernes pondrá a la venta esta popular revista taurina ilustrada, un ingeniosísimo y admirablemente observado artículo humorístico de Galdós; las biografías de Julián Casas y de Saleri; un magnífico retrato de Manolete; reproducción de la reseña de la corrida en que sufrió Manuel Domínguez la pérdida del ojo derecho; reseña ilustrada de las corridas de toros de Méjico, Puebla y Montevideo, y de la novillada de Madrid, y otros originales del mayor interés.

CASA DE LA VILLA

Las vías públicas.

Con objeto de ver las necesidades de las calles de Madrid, el alcalde hace diariamente visitas a distintas partes de la población, a fin de precisar sobre el terreno las mejoras más urgentes.

Lleva ya visitados el Sr. Francos Rodríguez los Cuatro Caminos, la pradera del Corregidor, carretera de Extremadura y paseos del Pacífico y las Delicias.

Dentro del menor tiempo posible emprenderá el alcalde obras de reforma en las expresadas vías.

Enseñanza municipal.

Propónese el Sr. Francos dedicar preferente atención a lo que se refiere a la enseñanza pública, y a este propósito ha visitado hoy al eminente pedagogo Sr. Cossío, para, de acuerdo con él, estudiar la forma más fácil y hacadera de dotar a Madrid de escuelas suficientes para que no prosiga el abandono en que ahora se halla tan importante servicio.

Con el fin de no retrasar la solución de este problema, propónese el Sr. Francos habilitar locales para escuelas en todos los distritos, y si no fuese posible otra cosa, dividir la enseñanza en dos tandas, una por la mañana y otra por la tarde, asistiendo a cada una de ellas distintos alumnos.

Probablemente, de la reorganización de la enseñanza pública elemental se encargará el Sr. Cossío, en calidad de director.

La Gran Vía.

El sábado, a las cinco de la tarde, se firmará la escritura definitiva de la Gran Vía.

Los derribos comenzarán a principios del próximo mes de marzo, siendo los primeros edificios que se demolerán la casa habitación del cura párroco de San José y el palacio de la duquesa de Sevilla.

Se propone el alcalde, de acuerdo con el concesionario, realizar los derribos por zonas, dando la preferencia a aquellas en donde sea menor el número de establecimientos industriales.

Salubridad e higiene.

Esta tarde ha quedado constituido el Comité ejecutivo de salubridad e higiene.

Lo forman los señores decano del Cuerpo médico de la Beneficencia municipal, decano del Cuerpo de arquitectos municipales, inspector provincial de Sanidad, director del Laboratorio municipal e ingeniero jefe de Fontanería-alcantarillas, bajo la presidencia del primer teniente alcalde Sr. García Molinas.

A los opositores.

Se pone en conocimiento de los opositores

a ingreso en la Administración municipal que, como último plazo para retirar sus documentos, se concede hasta el 31 de marzo próximo, los días hábiles, de diez a una, en el Negociado primero de la Secretaría del Ayuntamiento.

LA COMISIÓN DE FERNANDO PÓO

Los agricultores que componen la representación de la Cámara Agrícola de Fernando Póo han sido ya recibidos por los señores Labra, Azcárate, Villanueva, Zorita y Maura, que, atendiendo a lo justo de sus pretensiones, les han prometido cooperar a sus deseos en el momento oportuno.

Los comisionados fernandinos esperan ver en breve al señor presidente del Consejo y ministro de Estado y otras personalidades políticas, de quienes esperan igual acogida como la que se les viene dispensando hasta la fecha.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Durante la próxima primavera actuará en el teatro de la Princesa, dando una serie de representaciones, la compañía de ópera vienesa que dirige Fernando Schütz.

El sábado se abrirá el abono.

Comedia.—El viernes, a las cinco de la tarde, se cierra definitivamente el abono para los seis conciertos de la eminente pianista Berta Marx. El primero de estos conciertos se celebrará el lunes próximo.

Ha quedado abierto el abono para las cinco funciones que dará la compañía francesa de la célebre artista Marta Regnier.

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito *Mi papá*.

Lara.—El viernes, en la sección de las seis y media de la tarde, se verificará la primera representación de la comedia en dos actos y tres cuadros titulada *La matadora*, original de D. Antonio Viérgol. Esta reprise tiene los honores de un estreno, no sólo por el reparto de la misma, sino por hacer muchos años que no se representa.

Novedades.—El sábado 19, en la sección de las diez, se estrenará en este teatro la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de D. Manuel Rovira y Serra, música de los maestros Peneya y Fuster, titulada *Los vencedores*.

Royal Kursaal.—El viernes, en la sección de las siete, se presentará el famoso tirador capitán Buffalo, campeón de varios concursos internacionales, que hace blancos prodigiosos, lo mismo con la carabina que con el revólver, la arbeta (arma de Guillermo Tell) y el arco (arma india).

También tomará parte en la sección de las diez.

Quien con nada se cura

que recurra al Antimicrobio Howard, que ha hecho miles de milagrosas curaciones en enfermedades nerviosas. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

NOTICIAS GENERALES

Esta tarde ha recibido cristiana sepultura en la Sacramental de San Lorenzo D. Valentín Martín y López, padre de nuestro particular amigo D. Bernardo Martín. Tanto a nuestro querido amigo como a su distinguida familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

La Revista General de Enseñanza publica en su último número: «La enseñanza privada», por Fidel Pérez Mínguez; «La higiene y la pedagogía», por el doctor Masip; «La enseñanza del Derecho en España», por Mateo de la Villa y Sáenz; «Vida cultural», Información, «Revista de revistas», «Oposiciones y concursos», «Legislación».

Se encuentra gravemente enfermo el general de la escala de reserva D. Francisco Rodríguez.

Probad la emulsión española del doctor Trigo. Resultados como la mejor extranjera y a mitad de precio que ésta.

El mejor dentífrico del mundo, Nacarine, preparación vegetal e inofensiva. Probado.

Si en las esferas oficiales no ha tomado cuerpo aún, en los círculos militares está bien determinada la aspiración de los marinos a que se provea la vacante de almirante, como se han cubierto en el Ejército las Capitanías generales.

Han comenzado a publicarse en Madrid dos periódicos semanales, titulados *El Combate* y *España Deportiva*.

El primero, según su programa, defenderá los ideales republicanos, y el segundo dedicará sus columnas a información de sport. Bienvenidos sean ambos colegas.

En la iglesia parroquial de las Maravillas se ha verificado el funeral y celebrado misas por ser hoy el día que cumple el primer aniversario del fallecimiento del ilustre hombre público y querido amigo nuestro D. José Gómez de la Serna, padre del director general de Obras públicas.

Al acto religioso asistió distinguida concurrencia, presidiéndole su hijo D. Javier. Reiteramos nuestro pésame al Sr. Gómez de la Serna y familia.

Una de las víctimas de la catástrofe del «General Chanzy» ha sido D. Antonio Sanchidrián Tejada, próximo pariente del canciller del Consulado de España.

En un principio se creyó que la víctima era D. Carlos Sáenz de Tejada, nuestro representante consular en Orán.

Noticias posteriormente recibidas nos permitieron deshacer el error.

Centros y Sociedades

—La Junta directiva de la Asociación de Propietarios, Industriales y Vecinos de la zona Norte de Madrid convoca a general extraordinaria de asociados para el día 20 del corriente, a las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo núm. 38, segundo, con objeto de tratar de la limpieza de las alcantarillas y su coste, acordar lo que sea más conveniente y menos costoso para hacer las convenientes a la red tubular, y otros asuntos relativos a la propiedad en general de los Cuatro Caminos y Bellas Vistas.

Publicaciones de actualidad

GUIA ALPINA DEL GUADARRAMA con 27 fotograbados y dos mapas, una peseta. Librería Beltrán, Príncipe, 10.

BANDIDOS CELEBRES. Historia completa de España, y VALVERDE, 5, MADRID.

EL PUÑAL DE ORO

Léase en «La Novela de Ahora» esta obra interesantísima de Tarrago y Mateos; 40 céntimos en librerías, puestos de periódicos y kiosco Alcalá, 31.

Ultima hora

Precauciones inútiles.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En un establecimiento de relojería y óptica situado en la calle de Don Jaime I, propiedad del Sr. Murieda, se ha cometido a primera hora de la madrugada un robo escandaloso. En dicha relojería se habían adoptado todo género de precauciones: considerable número de timbres de alarma, un perro, luz encendida toda la noche y otras más.

A pesar de todo, no se ha podido evitar la entrada de los ladrones, que se llevaron muchos objetos de valor y alhajas.

Realmente es inconcebible el hecho, dadas las precauciones adoptadas y el sitio céntrico en que se halla situado el establecimiento.

Las pesquisas realizadas para encontrar a los ladrones han sido inútiles.

Accidentes.

En la calle de la Torre Nueva resultaron heridos por la caída de un tablón los transeúntes Santiago Torrellas y Joaquín Cebrián. Fueron curados en la Casa de Socorro.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del cargo de subinspector de las tropas de la quinta región el general de división D. Salvador Viana Cárdenas, que mandaba la novena división, y para este cargo ha sido nombrado el brigada D. Manuel Ruiz Rafoy, hasta que se haga cargo el nombrado recientemente, don Antero Rubín.

Los tíficos.

Los enfermos del tífus continúan mejorando. El inspector de Sanidad ha celebrado una conferencia con el presidente de la Diputación, D. Sixto Celorrio, y el diputado señor Arroyo, acordando trasladar a los enfermos al Hospital Civil.

Varias noticias.

La Junta local designada para el arreglo escolar se ha reunido para cambiar impresiones.

—Comunican de Sarriena que ha aparecido en el barranco del Gallo el cadáver del vecino Manuel Casas Cartans, que desapareció de aquel pueblo en el mes de noviembre último, suceso del que dimos cuenta.

El hallazgo ha causado gran sensación en la comarca.

—En el pueblo de Urrea se ha registrado un caso raro.

En el último sorteo de quintos han figurado el esposo y el hijo de la vecina Pascuala Sanz.

—Se encuentra en esta ciudad D. Eusebio Zubizarreta, diputado a Cortes por Tolosa.

Regalo.

FERROL. (Jueves, tarde.) El capitán general del Departamento ha acordado regalar al cabo de mar, Benigno Dávila, la cruz de San Fernando, que le fué concedida por sus valiosos servicios en la campaña de Melilla.

La entrega de la cruz se hará con gran solemnidad.

Naufragio.

A consecuencia del temporal ha naufragado un vapor pesquero, ahogándose los tripulantes del mismo.

Muerta por su esposo.

CAZORLA. (Jueves, tarde.) Acaba de ocurrir un sangriento suceso, que ha causado penosa impresión en la localidad. Un vecino, llamado Juan Amador Chula, ha dado muerte a su esposa, al intentar ésta montar en una tartana.

Ignóranse las causas del crimen. El autor de éste ha sido detenido.

Suceso misterioso.

HUESCA. (Jueves, tarde.) Comunican de la importante villa de Sarriena que se ha encontrado a tres kilómetros de distancia, y a orillas del río Alcanadre, el cadáver de Mariano Casas.

Este es un vecino que desapareció el 16 de noviembre último, siendo inútiles las gestiones que se han hecho para encontrarle.

Se ignora si se trata de un crimen ó de un accidente casual.

El Juzgado ha comenzado a instruir diligencias.

Los propósitos del gobernador.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Algunos periódicos republicanos han recibido mal que el nuevo gobernador haya manifestado propósitos de seguir la conducta del Sr. Pérez Mozo en frente de esta provincia en lo que se refiere a gestión administrativa, y lo cierto es que en aquella gestión, como persiguiendo el juego y a la gente maleante, ha dejado el go-

bernador conservador alto ejemplo de moralidad e independencia, que el propio periódico «El Mercantil» ha alabado repetidamente y que hoy mismo elogia.

La opinión vería con gusto que el señor Moreno realizara los propósitos anunciados, robustecidos con un amplio criterio democrático.

Visita al gobernador.

Esta mañana el Ayuntamiento ha realizado un hermoso acto, que ha sido objeto de muchos y muy favorables comentarios.

Trátase de la visita que la corporación, precedida de los maceros y presidida por el alcalde, ha hecho al gobernador civil, que ha resultado solemnisimo.

En el Gobierno estaban todos los concejales, excepto las minorías carlista y católica.

Han sido recibidos inmediatamente por el gobernador, ante el cual el Sr. Ibáñez Rizo ha pronunciado un elocuente y breve discurso, demostrando que el Ayuntamiento será siempre respetuoso con los principios de autoridad y celoso defensor de la autonomía que la ley le concede.

El gobernador se ha mostrado complacido y ha ofrecido inspirarse en la política democrática que defiende el Sr. Canalejas, ofreciéndose al Ayuntamiento para todo cuanto sea beneficioso para la ciudad.

Al retirarse el Ayuntamiento, el gobernador le ha acompañado hasta la puerta del edificio, donde se ha despedido de todos los concejales, estrechándoles la mano.

Este acto se considera como un rasgo hermoso para restablecer las buenas relaciones entre el Ayuntamiento y el Gobierno.

Los discursos que han pronunciado los señores Ibáñez Rizo y el gobernador civil han sido muy satisfactoriamente acogidos.

La Casa de Correos.

El alcalde ha comenzado el estudio preparatorio del proyecto para la construcción del nuevo edificio de Correos y Telégrafos.

Seguramente se solicitará del Gobierno que ayude a Valencia en la construcción de esta obra, en la misma forma que lo ha hecho con Barcelona.

Se cuenta ya con el apoyo del Sr. Canalejas, que así lo ha manifestado al nuevo alcalde.

Toma de posesión del gobernador.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha tomado posesión del cargo de gobernador el Sr. Muñoz.

Ha manifestado a los periodistas que era por completo ajeno a la política, y por tanto, se dedicará con preferencia a la administración.

Ha añadido que en breve irá a Madrid a recibir impresiones del Gobierno y a comunicar a éste las que él tiene recogidas.

Tiene el propósito deliberado de atender con preferencia a los asuntos de carácter social, a lo referente al funcionamiento de la Comisión de Reformas sociales y a la constitución de los Tribunales industriales.

Ha manifestado que no tiene programa por anticipado, sin perjuicio de lo cual debe decir que se propone impulsar el funcionamiento del Patronato de jóvenes, así como los asuntos de interés para Barcelona y combatir el juego y la inmoralidad.

Ensayos de aviación.

En el Hipódromo se están celebrando los vuelos con el monoplano Bleriot.

El aparato se ha elevado a diversas alturas, hasta más de ochenta metros, recorriendo el espacio sin incidentes; hizo altos, recorridos, paradas, curvas y repetidos zis-zás en el aire, con gran limpieza.

La ascensión ha durado poco más de un cuarto de hora.

El Hipódromo está lleno de gente, coches y automóviles.

En los alrededores hay también gran número de carruajes.

La tarde está un poco triste, por estar cubierto el sol; pero es agradable, y si bien la concurrencia no es tan grande como el domingo pasado, el regreso será brillante.

Se han adoptado precauciones para evitar incidentes.

Día de asueto.

El obispo ha obsequiado a los niños asilados en el monasterio de Montealegre con un día de asueto.

Persiguiendo el juego.

Durante la pasada madrugada, la policía dió una batida, persiguiendo a la gente maleante.

Concierto.

En el concierto de orquesta celebrado en el Palacio de la Música Catalana, tuvo un éxito el maestro Franz Eyley en «La consagración del Graal» y el «Parsifal».

Se hizo una calurosa ovación al maestro.

ESTADO DEL TIEMPO

Han disminuido las lluvias y cesó por completo la violencia del viento del Noroeste.

Mas, en cambio, aumentan las nubes en todo el cielo de la Península y continúan los temporales en el mar.

Esto quiere decir que, si bien la borrasca se aleja ya de nosotros, quedamos todavía sometidos a su influencia, si no directamente, indirectamente al menos.

El barómetro sube muy lentamente en general. Durante las últimas horas experimenta ligero retroceso.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL ESTADO, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values: Presión (Máxima, 708 mils. Mínima, 706), Viento (Dirección, S.E. Recorrido, 820 kilómetros al sol, 19? a la sombra, 14), Temperatura (Máxima, 27. Mínima, 9), Humedad relativa (Máxima, 97. Mínima, 70).

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 17

Table with columns: Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, Interior contado, serie E, Interior contado, serie D, Interior contado, serie C, Interior contado, serie B, Interior contado, serie A, Interior contado, serie G y H.

Amortizable, 5 por 100.

Table with columns: Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A.

Amortizable, 4 por 100.

Table with columns: Amortizable, serie F, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, Amortizable en diferentes series, Cédulas hipotecarias al 4 por 100.

Table with columns: Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, Banco del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Aíto Hornos, Azúcares, preferentes, Azúcares, ordinarias, Azúcares, cédulas, Construcciones metálicas, Papelera Española, Nortes, Madrid, Zaragoza, Alicante.

CAMBIOS

Table with columns: Francos, Libras, Marcos.

Espectáculos del día 18

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—(Beneficio de Enrique Borrás).—Los viejos.—El señor López. COMEDIA.—9.—17.º viernes de moda.—Francfort.—Los intereses creados. PRINCESA.—9.—(Función popular a mitad de precios).—Amores y amorfios. LARA.—6.30.—(Vermouth, doble).—La matadora.—Así es la vida.—Los hijos artificiales (tres actos, doble). PRICE.—5.—Gran concierto por la Banda Municipal. APOLO.—7.—Las bribonas.—La reina mora.—El club de las solteras.—Juegos malabares. COMICO.—6.—Las bandoleras y Alma de Dios (especial).—Los perros de presa (cuatro actos, doble). ESLAVA.—6.—La carne fiaca.—La gudeja rubia.—El bebé de París.—Los tres maridos burlados.—La corte de Paraón. MARTIN.—6.—Cinematógrafo y La res voltosa.—Cinematógrafo y Los ochavos.—Cinematógrafo y Maese Eli.—Viento de proa (estreno).—La hermana Piedad. NOVEDADES.—6.—La pajarera nacional.—La voz de la sangre.—Las gafas negras.—Nobleza de alma.—El dios del éxito. SALON NACIONAL.—6.30.—De siete a ocho. 9.30.—En la boca del lobo.—La doble vida (especial). BENAVENTE.—5.30.—Películas.—Películas y La pitanza.—Películas.—La fuerza bruta.—Los intereses creados. ROMEA.—Secciones desde las 5.15.—Ar-

tísticas películas.—Hermandad Castilla.—Hawton and C.—Gran éxito de Leger Lia. LATINA.—5.—Camino de flores.—Aqui base farta un hombre.—La escollera del diablo.—Camino de flores.—El corral ajeno.—Solo para solteras! TEATRO NUEVO.—Desde las seis de la tarde grandes atracciones. El mismo programa anterior. ROYAL KURSAAL.—6.—Carmen Ibáñez, hermanas Leal, Leono: García, Angelita Easo, Africanis y su excéntrico, Raquel Meller, Chrysis. Cinematógrafo en todas las secciones. COLISEO IMPERIAL.—5.—Los miserables.—La tronada.—Lo que engaña la verdad.—Echar la llave.—(Doble) Aire de fuera. LO RAT PENAT (Valencia, 3).—Beliofraf americano. Cinematógrafo al estilo de París. Secciones continuas de 6 a 8 tarde y de 9 a 11 noche. Domingos y fiestas, por secciones, desde las 3.30. A las 11, sección especial monstruo. Gran éxito de las luchas grecorromanas, miss Mari Tomás y trio Davide.

Avisos útiles.

Dí la Emulsión SCOTT a mi sobrina Maria y ahora la veo completamente libre de su resfriado crónico y estado anémico para combatir los cuales gasté mucho dinero en remedios sin resultado. Escrito en 18 Abril 1908, por D. Francisco LOPEZ — La Unión (Murcia).

La reputación como Emulsión modelo la de SCOTT solo alcanzada por ha sido lograda por curaciones efectuadas por la pureza y fuerza de sus ingredientes y su perfecta digestibilidad, esto último conseguido por el procedimiento de elaboración de SCOTT, que las otras emulsiones no han podido imitar. Al pedir por la de SCOTT no os dejéis persuadir tomando una emulsión que no sea la de SCOTT pues de lo contrario no conseguireis la que cura.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera. Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 ets. en sellos para el franqueo.



BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro de TORRES MUNOZ. Latas económicas, a 5 pesetas. Catarrosos: fumad tabaco con huro. 1 p. lco. Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13. TOS Por fuerza y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODÍA Con arreglo al art. 45 de los Estatutos, el Consejo de Administración ha acordado convocar a junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará el día 20 de marzo próximo, a las tres de la tarde, en el local de la calle de la Abada, núm. 2, principal. Los señores accionistas que tengan derecho de asistencia podrán depositar sus acciones ó resguardos en las oficinas de la Sociedad, Gobernador, núm. 24, desde esta fecha hasta el 15 de marzo, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables, recogiendo su billete de entrada. El ejemplar de la Memoria que presente el Consejo podrá recogerse desde el día 14. Se recuerda a los señores accionistas el derecho que les concede el art. 52 de los Estatutos para el examen de cuentas y balances. Madrid 18 de febrero de 1910.—El secretario general, Rafael Muñoz Rizo.—V.º B.º.—El presidente, Emilio Carrasco.

Boletín religioso del día 18 Santos del día 18 de febrero. — Santos Simón, Lucio, Maximino, Claudio, Silvano y Secundino, mártires; Santos Flaviano y Eladio, obispos y confesores; Santa Gaudencia, mártir, y la Beata Cristina, virgen. Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, preeces y procesión de reserva. La misa y oficio son de la Lanza y Clavos de Nuestro Señor Jesucristo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

El Rvdo. P. Juan Francisco López, de la Compañía de Jesús, dará ejercicios espirituales a señoras en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico (Fuencarral, 113). Principiarán el 20 de febrero, a las cuatro de la tarde, con el Veni Creator y plática preparatoria. Los demás días se harán los ejercicios en la forma siguiente: Por la mañana. A las diez, santa misa; a las diez y media, meditación; a las once y cuarto, capítulo del Kempis, y a las once y media, plática. Por la tarde. A las tres y tres cuartos, lectura, estación al Santísimo; a las cuatro y cuarto, plática, y a las cuatro y tres cuartos, rosario, meditación. El 27 será la comunión general, a las ocho, y por la tarde, a las cuatro, tendrá lugar la plática de perseverancia. Las personas que hicieren los ejercicios ganarán este día indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio. Nota.—Las señoras que, para mayor recogimiento, deseen pasar estos días dentro del Colegio, lo tratarán oportunamente con la reverenda Madre superiora. Las señoras que hacen los retiros en esta capilla podrán hacer el de este mes cualquier día de los santos ejercicios.

Gomas

Extraordinaria colección 5—CABRETES—5 Hermosos gabinetes, se ceden con asist. Peligros, 6y3, 2* 34173 frcs. por sem. a sres. 5ras. y jóvs. sin dejar empleo. Muy honr., fácil, no necesita ningún conocimiento. Venta asegur. D. Horton, 58, Rue Carvès, Grand Neutrouge (Seine), Francia.

Instituciones extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp. y para comercio. Bonos gobernantis ayas y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12 Teléfono 1457.

Avisos a Colorados, 2, y Paseo de San Vicente, 6, calle Cascorro

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

ARBOLES

Frutales; barbados para viñas, moreras, olivos, acacias p. acto. Calle Jerte (jardín) Pedro G.

DIPLOMA DE HONOR

y veinte recompensas más por la fabricación en muebles para alcobas, comedores, despachos, salas, gabinetes y colgadas, construcción sólida y precios ventajosos por su fabricante. — PLAZA CELENQUE, 1, esquina a Arenal (antes Alcalá, 17). Exportación a provincias. — A. VALLEJO.

¿Por qué dejar de ganar 400.000 francos?

Cuando pueden obtenerse comprando valores a plazos a El Crédito General Español, BARCELONA.

INVAR

EL MEJOR RELOJ DE PRECISION VENTA AL POR MAYOR M. MARTIN DE UCEDA MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Calle de Olózaga, 1, MADRID

OLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pías. Arenal 15, farm.

EL EXCMO. SEÑOR D. Pedro Agustín Girón y Aragón DUQUE DE ARUMADA, MARQUÉS DE LAS AMARILLAS, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA, GENERAL DE DIVISION CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, MÉRITO MILITAR BLANCA, SAN MIGUEL DE SANTIAGO Y LA CONCEPCION DE PORTUGAL, CRUZ DE SAN FERNANDO, MEDALLA DE AFRICA Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA HA FALLECIDO EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. Jefe superior de Palacio, el excelentísimo señor capitán general de esta región, jefes: sus hermanos los Excmos. Sres. Marqueses de Arumada, marqueses de Mociuzuma, Excmos. Señores de Girón; hermanos políticos Excmos. Sres. Duques de Tamames y marqueses de Folleville; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan acompañarle a Dios celebrando el funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 18 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María, por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren el día 19 en la referida parroquia, serán aplicadas al mismo fin. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid, Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL FRIO, LA NIEBLA, LA HUMEDAD no pueden hacer presa en los Bronquios y Pulmones, cuando se hallan protegidos por las emanaciones antisépticas de las PASTILLAS VALDA Para EVITAR, así como para CURAR los Catarros, Enfermedades de la Garganta, Bronquitis agudas ó crónicas, Laringitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, Neumonías, etc. Nada igual a UNA CAJA DE LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA remedio maravilloso por excelencia PEDID, EXIGID en todas las farmacias, al precio de Ptas 1.50, "una CAJA de las legítimas PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. CANONNE, preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don ANTONIO PENA DEO. DE VENTA en todas las farmacias y droguerías. Agentes Generales: V. FERRER y Ca, Barcelona.

Por Testamentaria

LIQUIDACIÓN VERDAD 21-TETUAN-21 No equivocarse, al centro de la calle.

Trajes para caballero desde 8 ptas. Trajes para niños " 3

Se han puesto á la venta los géneros de verano para señoras y caballeros

DESDE

UNA PESETA EL METRO

JARABE PECTORAL G. RODRIGO

(de feno cola y dionina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA. Frasco, 250 Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.



DÉCIMO ANIVERSARIO

El Sr. Don León Tovar y Roca Comandante de Infantería.

Falleció el día 13 de enero de 1909... Todas las misas que se celebren el 13 del actual, en la iglesia parroquial de San José...

AUXILIARES DE ESTADISTICA El 15 ó 16 corte, se publicará convocatoria de 80 plazas...

RELOJITOS

de oro, 40 ptas; de plata, 10; de acero, 8; de caballero, 6; extra-planos, 8; pulseras de reloj, de plaqúe oro, 20; de acero, 15.



XIV ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. RAMÓN FERNANDEZ SAN JUAN

Jefe de Negociado, jubilado del Banco de España Falleció el día 18 de febrero de 1896

á las cinco y media de la tarde

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijo político, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), en las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en la parroquia de San Ildefonso...

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión, conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles...

NOVIOS-BODAS

UTENSILIOS DE COCINA y ajuar de casa, irrompibles, BATERIAS completas. Precios fijos baratos.-CAFETERAS desde 55 céntos.-FILTROS para agua, clarificadores y esterilizadores...

PARA CREERLO HAY QUE DEMOSTRARLO Así se dice hoy vulgarmente, porque mucho se anuncia, pero poco se demuestra. Laboratorio Central Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Don Antonio Somier y Puerta, Ingeniero Jefe del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos...

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS DE LAS MEJORES MARCAS Sucesores de M. Poyales. MAYOR, 47. ADUANAS--CORREOS--TELEGRAFOS Preparación.--Pidánselos programas.--Huertas, 15.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Horzaleza, 19, mal. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guinea, joyero, Caballero de Gracia, 10 y 12. NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.--Horzaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

PASCUAL DENTISTA. Extracciones sin dolor, colocación de coronas y puentes de oro. Montaner, 20, 1.º -- Precios económicos. Odista á dom.º se ofrece; bn. corte, Abades 90, pl. iz.º

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO LOSADA Y FERNANDEZ DE LIENCRES CONDE DE GAVIA GRANDE DE ESPAÑA y GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO y SERVIDUMBRE, MAESTRANTE DE SEVILLA, DOCTOR EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO, EX DIPUTADO Á CORTES, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDO ORDEN DE CARLOS III, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DÍA 19 DE FEBRERO DE 1909

LA SEÑORA DOÑA JUANA GONZALEZ DANIEL DE GARCÍA ALBA HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE FEBRERO DE 1910 A LOS TREINTA AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolado esposo D. Miguel García Alba; hija, hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos, demás parientes y testamentarios, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla á Dios...

LA SOLEDAD--Desengaño. 10. COMPRO PERLAS Y BRILLANTES de 1.º, pagándolos bien. RELIQUIOS, 15, joyería.

GRATIS participaciones de Lotería en todos los sorteos de 10, 5 y 3 pesetas el décimo. Premios mutuos á los corarticipes, aunque no sean favorecidos por la suerte. Siempre se cae! Informes gratuitos solicitándolos de Ilustración Financiera, Plaza de Oriente, núm. 8, Madrid. Se trasfasa carbonería. R. S. Fuencarral, 94, Vinos.

Borricos Garañones extranjeros, negros; grandes ejemplares, de 2 á 3 años y con 2 á 6 dedos sobre la marca. Se hallan expuestos, de 2 á 5, en la calle de Don Ramón de la Cruz, 24, cochera.

SE DA TRABAJO de gancho á domicilio, todo el año. Escribir ó presentarse por la mañana de 9 á 12 á Mme. Vernier, Bruch, 85, Barcelona.

Se vende un chalet en Puenteviego. Informarán en el almacén de muebles «La Equitativa», 50, Preciados, 50.

¿Queréis amueblar vuestra casa con muy poco dinero y buen gusto? Pues no temáis que molestaros mucho: visitad MENAJE MODERNO, Casa de Jesús, encarg.º de Casa Felipa, y lográis vuestro deseo. Opra, cambio, venta y alqir. Bolsa, 10, 1.º

Representantes en Madrid y capitales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales; se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencia, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse energicamente. -- Dirigir á S. T., Rambla Centro 37, Barcelona

Piano vendo, 85 ds. Paz, 18, 2.º

Niñera francesa ó inglesa se desea. Castellana 10, pl. iz.º

Señorita inglesa, hablando francés, desea colocación en Madrid. Informes inmediatos. Escriba Alcalá Gallano, 8, 1.º derecha.

Para estudiantes internos en Madrid. El Pensionado del Carmen, Bocangel, 18.

Profesora extranjera ofrece para enseñar francés y música. Aduana, 8, 2.º

Se vende ó cambia por finca rústica, cerca de Madrid, un negocio en 75.000, que produce 15.000 anuales. Razón: Sta. Lucía, 12, 2.º iz. De 11 á 1

Mesa autóm. Rafael Calvo, 5.

GUARNICION. -- Se desea comprar una, negra, forma inglesa, para cochera de niños, tirado por borrico pequeño. Pez, 6, portería.

5.000 duros, sin correderas, se darán por casa en Madrid, y en absoluto libre. Dar detalles á L. C., ced.º n.º 7.186. A. O. M. Se contestará.

ALCUBILLA 5.º ed. completa, en pasta. Se vende. Sr. Gayo, Jacom.º 51.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquemas de detección, de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION San Vicente, 12 Teléfono 1.457 MADRID

Pedid tarifas gratis COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES